

LAS OPERACIONES EN SERBIA

Lucha violentísima en el frente oriental

PROGRESOS DE LOS ITALIANOS

LOS SERBIOS

Están haciendo una resistencia, que admirar cuando sea suficientemente conocida. Ayer, según los aerogramas de Wolff, Gallwitz había llegado a la región de Bozevac, al Este del río Mlawa, es decir, que en doce días ha progresado 30 kilómetros. En cuanto a Koewes, se ha apoderado de Obrenovac, población fronteriza de las orillas del Sava, y pelea en la zona de Ripang, a menos de 25 kilómetros del Danubio. Los 300.000 invasores austroalemanes pagan cada paso hacia adelante con miles de bajas. Los serbios les resisten de un modo formidable.

Mas su heroísmo, según todos los indicios, será inútil. Trescientos mil búlgaros, reforzados con un ejército otomano llevado por el ferrocarril de Dedeagatch, les asaltan por flanco y retaguardia. Y es indudable que, de no ocurrir un milagro, deberán retirarse al Oeste. Y si se retiran al Oeste, los austroalemanes y los turco-búlgaros se darán la mano en el valle del Timok y Constantinopla se habrá salvado y el plan aliado de marzo será coronado por un fracaso de los que no se olvidan nunca.

Claro que Sarraill ha salido de Salónica, que siguen los desembarcos francobritánicos, que se lucha en país búlgaro y que se anuncia determinadas sorpresas. Mas en el drama de los Balcanes, los días cuentan por años. Y ni Rusia ha bombardeado siquiera Varna y Burgas, ni Italia se ha resuelto—a pesar de lo que Viviani dijo—a colaborar activamente con sus amigos fuera de las comarcas fronterizas de la Carintia y del Tirol. Ha declarado la guerra a Bulgaria, mas también se la declaró a Turquía, sin que por ello se decidiera a enviar un barco ni un soldado a los Dardanelos, a Enos ó a Esmirna. De nada sirven los gestos amenazadores, si las obras no les acompañan. Un puñetazo es más convincente y demostrativo que todos los discursos y todas las notas y todas las memorandas y todos los artículos de periódico.

Italia juega muy mal juego. Es Potencia balcánica, pues para eso ocupó Valona, y sin embargo se encoge de hombros y deja que Serbia se vea aplastada por Bulgaria y Turquía, ayudadas de Alemania y Austria. Ese maquiavelismo se volverá contra quienes lo imaginaron y lo han hecho base de la acción internacional de su patria. Tienen los italianos millón y medio de hombres que no han visto el fuego todavía, y que se aburren en los cuarteles. Y no se atreven a enviar 200.000 a Macedonia, cuando el mar es suyo y nada les impide hacerlo. Ciertos recelos, ciertos egoísmos, resultan desastrosos a la postre. Las dudas, vacilaciones y errores de los aliados, en lo que a los Balcanes respecta, van a tener, como resultado, que la profecía de Kitchener—aquella relativa a la duración de la guerra—sea una lamentable realidad.

Mas Francia é Inglaterra han comprendido al fin la trascendencia del problema y mandan tropas a Salónica. Rusia, que ha sufrido una horrenda crisis, hará sin duda algo, pero es pausada en el ejecutar. La llamada a combatir el peligro, por interés y por lealtad hacia sus aliados, era Italia. Y en la Cámara de los Comunes Lloyd George decía el martes, que se estaba discutiendo de qué manera podría Italia favorecer a los serbios: «Vosotros discutís, y yo me muero», dirá el Rey Pedro Karageorgevitch como el enfermo de marras.

Cuatro ataques búlgaros y uno turco sufren los serbios, sin contar la agresión de Valandovo, en las proximidades de la frontera griega. Dos de ellos son especialmente graves.

Un ejército considerable, al mando del general Rojadzef, ha franqueado el Timok entre Zajecar y Kniajevac, estaciones de la vía férrea que une a Nish con el Danubio rumano, ha conquistado, a 30 kilómetros de los límites, el pico de Glogovacki y se dirige, a través de una zona montuosa y difícilísima, a la cuenca del Morava. Ese ejército amenaza a Nish por el Norte, y su ofensiva pone en gran aprieto a las guarniciones serbias del distrito de Negotin.

Un segundo ejército, que indudablemente es abastecido por el ferrocarril de Sofía a Tzaribod y por la calzada paralela al mismo marcha sobre Piro. Un tercer ejército ha ocupado Vranja, aislando así ferroviariamente a los serbios de la Serbia propiamente dicha de los de Macedonia. Un cuarto ejército, desembarcando de Kustendil, se dirige a Uskub, por Kumanovo.

Añadamos las divisiones turcas de Tracia, que han pasado el Bregalnitz y cuya misión, sin duda, es impedir que Sarraill ataque a los búlgaros y les obligue a volverse contra sus columnas. Añadamos también enjambres de comitadjis armados de revólvers, rifles, puñales y bombas y se tendrá que reconocer que sólo la intervención inmediata de 300.000 aliados, con buena artillería y municiones abundantes, puede estorbar la unión de los austroalemanes y sus vasallos balcánicos.

Si Sarraill dispusiera de grandes masas de tropas y del suficiente material ferroviario, podría defender la línea del Vardar, concentrar en Uskub efectivos poderosos y lanzarse sobre Sofia por el camino de Kustendil. Esa maniobra forzaría a los búlgaros a evacuar el territorio serbio. Y el vaivoda Putnik, con sus 250.000 bravos, contendría indefinidamente a Koewes y Gallwitz.

Pero no es probable que los francoingleses puedan hacer tal esfuerzo con la rapidez necesaria.

Ya sabemos que los serbios continuarán la guerra y que tienen segura la retirada por el Oeste. Mas el Kaiser habrá conseguido lo que se proponía. Y Rusia, este invierno, no recibirá municiones por la vía de Europa.

En el frente ruso

La situación.

PARIS, 20. El notable crítico militar Ludovic Naudeau comunica desde el Cuartel general ruso sus impresiones.

«Sería prematuro—dice—considerar la orilla izquierda del Dvina como teatro de operaciones secundarias, porque los alemanes, al mismo tiempo que hacen demostraciones en el radio de Riga, continúan realizando ofensivas encarnizadas hacia Dvinsk.

El ataque de esta plaza, que les debe haber costado ya inútilmente 80.000 hombres, se convierte en un fracaso crónico, y los relatos de los prisioneros aluden a graves discrepancias entre el Emperador é Hindenburg, motivadas por ese fracaso.

Otros prisioneros afirman que se están esperando los famosos cañones de 42 centímetros, para dar a la plaza un golpe decisivo. Pero esto parece poco verosímil.

En efecto, a la vez que el fuego de la artillería rusa aumenta cada día en intensidad, el de la alemana se debilita, pues el enemigo, inquietado por el contraataque ruso, que amenaza el ala derecha de su grupo de Dvinsk, retira progresivamente sus grandes cañones, aquellos que le sería más difícil transportar, en caso de retirada.

Ahora bien, ¿llegará a hacerse indispensable esa retirada? Los alemanes mismos se lo preguntan. Sienten que cada día se hace más fuerte la presión rusa desde el Este hacia el Oeste, sobre todo en la línea de los lagos Demmen, Drissvale, Obelie, Bogniusk y hasta Svientziani. Que la barrera tan penosamente mantenida por los alemanes en los intervalos de los lagos se hunda y surgirá inevitable la precisión de renunciar al sitio de Dvinsk.

La cuestión planteada acerca de la necesidad de arrojar a los rusos a la orilla derecha del Dvina aparece bastante vaga en el espíritu del ejército alemán, donde se revela claramente la indecisión.

Ha sido construída una vía férrea para alimentar las baterías ante Dvinsk, a lo largo del gran camino Kovno-Vilkomir-Dvinsk. ¿Se habrían hecho en vano tales preparativos?

En el centro, los alemanes se fortifican en el alto Niemen y el Sereth, afluente izquierdo del Niemen, y de una manera más precisa, en un frente que va de Dielatitshi a Baranovitch, donde han vuelto a hacer funcionar la bifurcación del ferrocarril.

En todas partes obligan a trabajar en la construcción de trincheras a la población civil, construyendo también un ferrocarril de vía estrecha a lo largo del Niemen.

En resumen, los alemanes, en el momento en que parecen terminar sus esfuerzos en la dirección Este, no ocupan más que un tercio apenas de la vía férrea Norte-Sur, Valna-Lida-Baranovitch-Lounivetz-Sarui-Rovno, vía de 550 verstas, que en otro tiempo había parecido el límite fácilmente accesible de un programa mínimo.

Para tomar los otros dos tercios les sería preciso forzar la parte central de la Polesia, donde la iniciativa pasa de día en día a manos de los rusos.

En todo el frente, y con especialidad en la parte posterior del frente germano-austriaco de las proximidades de Riga hasta el Dniester, se realizan, sin tregua, trabajos de fortificación.

Alrededor de Lemberg también trabajan noche y día millares de obreros bajo la dirección de los ingenieros alemanes.

Los Imperios centrales sienten que se está formando en las profundidades orientales una nueva ola, que comenzará en breve a marchar, arrolladora, hacia Occidente, y tratan de contenerla, una vez más, oponiéndola nuevos diques.»

En los Balcanes

Opinión de un general.

BUCAREST, 20. La opinión pública en Rumania sigue con ansiedad los acontecimientos de Serbia.

El general Crainceanu dice en un periódico que los aliados deben marchar directamente sobre Sofia, sin reunirse a las tropas serbias, a fin de cortar a los alemanes el camino de Constantinopla.

Continúa el desembarco.—En socorro de Serbia.

ATENAS, 20. Las tropas anglofrancesas continúan desembarcando sin cesar en Salónica. Los franceses desembarcan en mayor número que los ingleses.

Como los medios de transporte por ferrocarril son insuficientes, gran cantidad de tropas se dirigen hacia el Norte, a marchas forzadas por los caminos, a socorrer a los serbios.

El Cuádruple Acuerdo.

ROMA, 20. Una Agencia italiana publica una nota oficiosa declarando que la solución del problema balcánico será de aquí en adelante entregado a las resoluciones de jefes militares de la Cuádruple, pues el acuerdo tomado sobre este asunto por las Potencias que la constituyen es perfecto.

Según la misma nota, el problema serbio ha venido a ser un problema esencialmente técnico y absolutamente europeo.

La neutralidad de Grecia.

ATENAS, 20. En contra de las afirmaciones de ciertos periódicos, los Gobiernos alemán y austriaco no han dirigido ninguna protesta al Gobierno de Atenas a propósito de la violación de la neutralidad de Grecia por el desembarco en Salónica de tropas francesas é inglesas. Por otra parte, la Legación austriaca en Salónica desmiente la afirmación que aparece en algunos periódicos anunciando que el Gobierno de Austria había protestado contra la incautación por el Estado griego del camino de hierro macedónico, y contra la cesantía de los empleados de nacionalidad austriaca.

Nuevo ataque austriaco.

ROMA, 20. Los austriacos tienen el propósito de preparar un nuevo ataque por Teikia, que se encuentra frente a Orsava, donde todos sus esfuerzos han quedado frustrados ante la bravura de los serbios. Serán destinadas a esta operación de ataque las tropas concentradas en la isla de Adakale, que comprenden los regimientos 7, 14 y 24 de la milicia nacional húngara; el 9 regimiento de la segunda reserva; y los regimientos 20, 21 y 23 de artillería.

Se prepara un paso por el Danubio, y sería inminente en este caso un desembarco protegido por piezas de 395.

Una proclama del Kaiser.

ROMA, 20. El Kaiser ha dirigido una proclama a los soldados búlgaros exaltando su valor y su heroísmo, y asegurándoles que Bulgaria va a ser la dueña de los Balcanes y la reina del mar Negro, del Egeo y del Adriático.

El «Goeben» delante de Constanza.

ROMA, 20. Con objeto de intimidar al Gobierno rumano, el «Goeben», reparadas sus averías y en buen estado, ha aparecido repentinamente frente a Constanza, permaneciendo cuatro horas a la vista, escoltado por submarinos alemanes. Después se ha alejado.

El gas asfixiante en Bulgaria.

BUCAREST, 20. En Sofia funciona una gran fábrica de municiones y de gases asfixiantes. Se da gran actividad a la fabricación de estos elementos de guerra.

El valor de los serbios según un periodista alemán.

ROMA, 20. El corresponsal alemán en el Cuartel general reconoce que los serbios combaten con valor extraordinario y con la tenacidad de un pueblo de viejos guerrilleros montañeses. No habiendo podido impedir a sus enemigos el paso del Danubio en un frente de muchos cientos de kilómetros, parecen decididos a defender desesperadamente cada pulgada de territorio, no abandonando una línea fortificada más que para concentrarse en la siguiente, preparados a avanzar.

Como en las calles de Belgrado, donde la retaguardia serbia se defendió detrás de las barricadas a tiros de fusil, de ametralladoras y de bombas a mano, dejándose matar hasta el último hombre, los serbios resisten también en las trincheras y en los puntos de apoyo, y no retroceden ante el cuerpo a cuerpo. De este modo se explica el escaso número de prisioneros que ha caído en manos de los austroalemanes.

El Príncipe de Hohenzoln en Rumania

ROMA, 20. El Príncipe de Hohenzoln ha sido siempre huésped de la Corte de Rumania, y ha realizado grandes esfuerzos en favor de una alianza con Alemania.

Cómo luchan los serbios.

AMSTERDAM, 20. El corresponsal de la «Gaceta de Colonia» envía a su periódico el siguiente despacho:

«En las batallas encarnizadas que se libran actualmente, los alemanes han hecho frente a un enemigo que se defiende con un valor desesperado.»

Después de hablar del avance ya efectuado en territorio serbio, el corresponsal añade que el país es montañoso y rocoso, y que ofrece grandes dificultades para las tropas alemanas, que tienen que batirse en un terreno en pendiente constante. Los serbios les

hacen frente en posiciones admirablemente protegidas, que les permiten conservar la larga línea de sectores atacados.

Las tropas alemanas han conseguido progresar, a pesar de las condiciones desfavorables del terreno y del mal estado de los caminos.

El bloqueo de la costa búlgara.

ATENAS, 20. El bloqueo de la costa búlgara ha sido confiado por completo a una flota francesa.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 21. Durante la jornada del 19, continúa con brillantes resultados nuestra ofensiva en la región Tirol-Trentino.

En el valle de Giudicaria tomamos a viva fuerza Bime Palene (Nordeste de Condine), posición muy fuerte que domina la desembocadura del valle Daone y cabeza del valle de Ledro, provista de dos filas de atrinchamientos, algunos perforados en la misma roca.

Capturamos a 80 austriacos, entre ellos cuatro oficiales; el resto de la guarnición enemiga huyó.

En el valle de Lagarina completamos la acción del 18, conquistando las alturas al Norte y Nordeste de Cresano, provistas también de numerosos y fuertes atrinchamientos.

Desde San Bernardo, en el monte Diaena, el enemigo intentó, con violento fuego de artillería, expulsarnos de las posiciones que habíamos ocupado; pero no lo logró.

En el alto Cordevole, también continuó ayer el ataque que nos ha hecho dueños de Sief, en las pendientes de Col di Lona.

En la zona de Felsarego, nuestros alpinos llegaron a Piccole Lagazuci.

En el valle de Fella, el enemigo, el 18 y el 19, intentó atacarnos varias veces en nuestras posiciones avanzadas; pero fué constantemente rechazado.

En el Isonzo y Carso continúa el fuego de artillería con pequeñas acciones intermedias de infantería.

Ayer, una escuadrilla de nuestros aviones hizo otra excursión sobre el campo enemigo de aviación de Aiscoviza, arrojando numerosas bombas con resultados visiblemente excelentes.

Fueron objeto de violento tiroteo de artillería, pero regresaron indemnes a nuestras líneas.

La guerra en el aire

Los aviadores alemanes en Rusia.

PETROGRADO, 20. Se nota en toda la región del Norte de Dvinsk un redoblamiento de actividad por parte de las escuadrillas aéreas.

Parece que las operaciones de los aeroplanos y de los zeppelines han de multiplicarse dentro de algunas semanas y adquirir mayor importancia.

En la noche del miércoles al jueves un zeppelin voló sobre Minsk. Lanzó cerca de cincuenta bombas sobre la ciudad dormida, pero no ocasionó ningún daño en las personas.

La misma noche, un aeroplano alemán lanzó también unas bombas sobre la estación de Romershof, algunos kilómetros al Norte de Friedriehstadt.

Los alemanes han dotado a las escuadrillas que operan en el frente, de un nuevo tipo de aviones. El radio de acción y la fuerza de estos nuevos aparatos son mucho más considerables que las de los otros tipos existentes. Ese aeroplano es, por su tamaño, su armamento y su poder, émulo del inventado por el ruso Sikorsky.

Han construído ya varios, habiendo efectuado numerosos reconocimientos con ellos por encima de las líneas rusas.

Son de esperar, por tanto, diversos raids sobre las ciudades del frente.

Combate con un aeroplano del nuevo tipo.

PETROGRADO, 20. Hace algunos días, en una de las secciones del frente Norte, la artillería rusa logró alcanzar a un aeroplano alemán del nuevo tipo.

Era un biplano de dos colas, dotado de dos torres blindadas que encerraban dos ametralladoras cada una, un cañón ligero de tiro rápido y varios depósitos de municiones llenos de obuses. La propulsión se conseguía con dos motores de 170 caballos cada uno. En medio, en lugar también blindado, se hallaba el puesto del piloto. La tripulación se componía de seis hombres, incluidos el piloto, el observador y el mecánico.

Ese aparato monstruoso fué capturado gracias a la audacia de un aviador ruso que, encontrándose bajo el fuego mortífero del avión alemán, pudo, por medio de una maniobra hábilmente enérgica, atraer a su enemigo hasta el radio de acción de la artillería rusa, aun con peligro del propio aparato.

Los cañones rompieron un obús en la colosal avión, alcanzándole un obús en la parte inferior de las torres, lo que le hizo perder el equilibrio y caer en las líneas moscovitas.

Todas las tentativas hechas para fotogra-

fiar en pleno vuelo al nuevo aparato no dieron resultado, y solamente se poseían descripciones y croquis muy superficiales y oscuros, sobre todo en las partes más esenciales.

Los alemanes, poco satisfechos, sin duda, de los zeppelines, quieren reemplazarlos con estos aeroplanos gigantes. De todas maneras, la aviación rusa está preparada secretamente para responder a esta nueva amenaza.

La guerra en el mar

El fracaso alemán.

PARIS, 20. *Le Temps* hace las siguientes consideraciones:

«*Le Temps* ha sostenido varias veces que la guerra hecha por Alemania contra la navegación comercial inglesa y la de los aliados no podía tener resultado alguno eficaz.

A propósito de la guerra submarina, que comenzó el 18 de febrero de este año, nosotros decíamos:

«Matemáticamente, el torpedeamiento por submarinos no puede producir ninguna disminución de la potencia de la flota mercante inglesa.

Su acción es nula también como influencia moral.

Sus actos no tienen repercusión sobre el movimiento de los puertos ingleses, que reciben y expiden con toda regularidad cada semana de 1.300 a 1.400 grandes buques.»

El movimiento de los puertos ingleses, según estadística publicada por el Almirantazgo inglés, ha sido, en la semana última, de más de 1.500 entradas y salidas de buques, cifra muy superior al término medio, viniendo a corroborar la opinión por nosotros emitida de que la acción de los submarinos alemanes, desde el punto de vista de la influencia moral, carecía de eficacia.

Otro suceso viene a confirmar que las hazañas de los submarinos alemanes no han coartado en nada a la Marina mercante inglesa y de los aliados.

Ese suceso es la publicación del Boletín del Bureau Veritas para el año 1915-1916.

En él se hace la enumeración de todos los buques mercantes del mundo, de más de 100 toneladas respecto a los vapores, y de más de 50 toneladas en cuanto a los veleros.

Dicho Boletín aparece todos los años, aproximadamente, por este tiempo.

Los informes que contiene alcanzan hasta el momento de la impresión; es decir, hasta el 25 de agosto.

El 25 de agosto de 1914 era el comienzo de la guerra.

El 25 de agosto de 1915 había transcurrido un año, durante el cual los alemanes se habían consagrado a destruir el comercio de Inglaterra y el nuestro en todos los mares.

Ellos lograron echar a pique con sus pequeños cruceros buques representando trescientas mil toneladas.

Esa cifra la superaron con sus submarinos. ¿Qué ha resultado de ello? El Boletín lo dice.

La flota mercante británica se componía, según el Boletín de 1914-1915, de vapores sumando 19.988.949 toneladas, y de veleros que representaban 950.709 toneladas, haciendo un total entre ambos de 20.939.658 toneladas.

Hoy, el balance es como sigue: vapores, con 21.078.661 toneladas; veleros, 849.334 toneladas.

Ha perdido 100.000 toneladas en veleros, pero ha ganado 240.000 en vapores. En total, una ganancia de 139.000 toneladas para la flota inglesa.

Respecto a Francia, nuestra Marina mercante ha aumentado en 31.000 toneladas en cuanto a vapores; pero hemos tenido una ligera disminución en cuanto a veleros.

En Rusia, el tonelaje de los veleros continúa aproximadamente igual; en cambio hay un aumento de 92.000 toneladas respecto a los vapores.

Italia, que entró más tarde en la alianza, también ha ganado cerca de 21.000 toneladas.

La Marina de todas las naciones aliadas ha aumentado durante la guerra, no obstante los ataques alemanes.

En cambio, ¿qué ha sido de las marinas mercantes de Alemania y de Austria?

Alemania poseía el 25 de agosto del año anterior, vapores que representaban 5.072.993 toneladas, y veleros que sumaban 488.753 toneladas.

El 25 de agosto de 1915, esas cifras se han reducido a 4.062.471 toneladas en cuanto a los vapores, y a 445.009 respecto a los veleros; es decir, a un total de 4.507.480 toneladas. Por tanto, representa una pérdida, en un año, de 1.054.266 toneladas, más de un 20 por 100 de disminución.

Austria ha sido menos desgraciada. Sin embargo, de 1.026.340 toneladas que en junio representaba su Marina mercante, se ha visto reducida a 944.388 toneladas, un 9 por 100 de pérdida.

El resultado de los ataques alemanes y austriacos contra el comercio marítimo de los aliados demuestra un fracaso lastimoso.»

Alemania por dentro

Estado de las tropas. PETROGRADO, 20. El Rousskoie Sico ha sabido, por los fugitivos de Lonsk, cual es el estado actual de las tropas alemanas de ocupación. El continente mediocre de los alemanes llama desde luego la atención. A los robustos teutones del año último han reemplazado hombres delicados o débiles adolecentes, revolviéndose en uniformes destrozados, o bien hombres barbudos extremadamente delgados. Entre ellos figuran hombres que habiendo sido declarados inútiles tres veces han vuelto por cuarta vez al ejército, con el pecho hundido, tuertos, etc. Así están compuestas las tropas alemanas. En cuanto a los austríacos, el hambre no satisface diariamente, las marchas forzadas a través de territorios devastados, las noches pasadas sin techo en tiempos duros, todo esto ha agotado sus fuerzas. El equipo de los alemanes y de los austríacos no inspira envidia. Todos los prisioneros están tremendamente sucios, destrozados, con uniformes diferentes. Gran número de ellos se han vestido con trajes de nuestros campesinos, y hasta de nuestras campesinas de la Volhinia. Algunos soldados se pavonean con trajes de mujeres, y las faldas se las ponen al cuello a modo de anagüinas. Los enfermos a filas. COPENHAGUE, 20. Dicen de Alemania al Ribe Stifts Tidende, que se han llamado a filas los hombres exceptuados varias veces del servicio, incluyendo hasta los que padecen afecciones crónicas, como enfermedades del corazón y de hernias.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 21. En la carretera de Mitau y alrededores de Olay sigue el combate. En los bosques que bordean esta carretera sigue igualmente la lucha en diversos puntos. Los aviones rusos que operaron ayer en la región de Friedrischhof, al Sudeste de Mitau, lanzaron sobre dicha estación y material móvil bombas a docenas. En la región de Dwinsk, los alemanes dieron un ataque a la carretera que va de Dwinsk a Novo Alexandrovsk, hacia el Sur del lago Medum, rechazando nosotros este ataque. Al Norte del lago Boghinsk, el enemigo atacó el pueblo de Murmizki, rechazándose también este ataque con certero fuego de cañón. En la izquierda del Sty, nuestras tropas continúan persiguiendo al enemigo, que está en desordenada retirada y se dispersa por los bosques. Ayer tomamos, después de tenaz combate, la alquería de Mulezichi, al Sur de este punto, rechazando ataques enérgicos del enemigo, y lo empujamos hasta Soviezczitz, a orillas del Sty; aguas abajo de Rafalowka, se hicieron más prisioneros y cogimos varias ametralladoras. De las informaciones últimamente practicadas, resulta que entre los oficiales prisioneros señalados ayer, y pertenecientes al primer Cuerpo de granaderos alemán, se encuentran, además del jefe de otro batallón, su ayudante de campo y siete comandantes de la compañía. Entre los cañones tomados hay una batería de cuatro morteros completamente intacta, con numerosísimos proyectiles. En el frente del Cáucaso la situación es estacionaria.

Serbios y búlgaros

Signen los combates. ATENAS, 21. De Nish dicen que los búlgaros han ocupado el ferrocarril que va de Vrania a Ristovatz, donde se han atrincherado. Hay entablado vivo combate desde las alturas de Vlasson a Kotchana, habiendo sido rechazados dos ataques consecutivos en Negotino. Los ministros de la Entente han marchado de Nish con dirección a Krajevo.

La lucha en los Dardanelos

Operaciones de zapa. PARIS, 21. En los Dardanelos son de señalar en estos días operaciones subterráneas recíprocas, muy activas; los turcos hicieron estallar en una altura de la cota 60 una mina, que reventó en sus propias líneas, causando grandes daños y dejando las nuestras intactas. También hicieron saltar los turcos una mina en otro punto de nuestras líneas, quedando sepultados cinco de nuestros zapadores, que al cabo de tres días lograron salir y se presentaron en nuestras filas.

Los italianos en Oriente

No envían fuerzas. ROMA, 21. El Consejo de ministros no ha aprobado el envío de fuerzas a Macedonia. En la última reunión, el Sr. Sonnino hizo declaraciones respecto a los Balcanes y manifestó que Italia se abstendrá de momento de enviar tropas a Serbia; pero ayudará a los aliados. La Marina italiana cooperará al bloqueo del mar Egeo.

Los aliados en Salónica

Nuevos refuerzos. GINEBRA, 21. Se sabe que el 14 y 15 de octubre han llegado varios transportes conduciendo tropas aliadas a Salónica. La bandera francesa está enarbolada en el puerto. Corre con insistencia el rumor de que la flota rusa bombardeará el puerto de Varna y la escuadra francobélgica cercará Dedegatch.

Destacamentos turcos

Para ayudar a los búlgaros. ATENAS, 21. Telegrafían de Sofía que numerosos destacamentos turcos, apoyados por la artillería, se encuentran en marcha a lo largo de la frontera búlgara, con dirección a Serbia.

Probable revolución

En Bulgaria. MILAN, 21. El cónsul de Rusia en Dedegatch, a su paso por Bucarest, ha manifestado que el puerto de Dedegatch está cerrado por un círculo de hierro para defenderse de los ataques de la escuadra aliada. Los búlgaros han construido trincheras a lo largo de la costa, y todas las fuerzas las han retirado a las alturas de la ciudad. Añade el mismo cónsul que el día que Rusia bombardeó los puertos búlgaros, en todo el país estallará una revolución. Los popes rusos serían los primeros que en ese caso favorecerían el movimiento.

La campaña de Serbia

Resistencia heroica. NISH, 21. La situación empeora. En el frente Norte, los serbios ocupan la línea Rachanatz, Alexandrovatz, Golobovi y Asagura Khosnay y la orilla derecha del Kolubara. En el frente Este tiene Zajitchavi, Emiojevatz, Pirov y Vlassina; pero los búlgaros tomaron la ciudad Vrania Volossa, cortando la línea de Salónica en esos dos puntos. La resistencia de los serbios es desesperada y heroica; pero la fuerte presión austroalemana al Norte y las masas búlgaras al Este, amenazan seriamente al ejército serbio, actualmente aislado de Salónica.

Bolsa de París

Cotizaciones. PARIS, 21. Bolsa: 3 por 100 francés, 66,50; Exterior, \$6,90; Libras, 27,495/27,595.

¿Ir Grecia a la guerra?

Ofrecimiento de Chipre. LONDRES, 21. Los periódicos anuncian que Inglaterra ha ofrecido a Grecia la isla de Chipre, cuya cesión coincidiría con la intervención de las tropas griegas al lado de los aliados.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 21. Parte oficial de las tres de la tarde: «Después del bombardeo señalado ayer tarde al Este de Reims, en un frente de ocho a

nueve kilómetros y que se extiende entre la loma de tiro y Prunay, los alemanes han renovado su ataque, que había lastimosamente fracasado la víspera en la misma región. A pesar de la violencia del tiro preparatorio de la artillería y la densidad todavía mayor de las capas de gases asfixiantes, el enemigo ha sufrido un nuevo fracaso. Tres veces los asaltantes han intentado penetrar en nuestras posiciones; diezmados por el fuego de nuestras ametralladoras y las ráfagas de nuestra artillería, se han visto finalmente detenidos ante nuestras alambradas y no han podido penetrar en ningún punto en nuestras primeras líneas de trincheras. Durante la noche hemos igualmente rechazado un ataque alemán contra nuestras posiciones del bosque de Givenchy y al Nordeste de Souchez. En Lorena un arranque del enemigo contra nuestros puestos de vigía al Este de Moncel, ha completamente fracasado. Nada nuevo en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Parte oficial inglés. LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 21 de octubre, a las cinco de la tarde. Telegrafían a la Agencia Reuter: «El general sir John French dice en su comunicado que los intentos hechos por el enemigo ayer por la tarde contra nuestras posiciones situadas entre Quarrieu y Hulluch fueron completamente rechazados. Después de un terrible bombardeo contra nuestras trincheras, la infantería enemiga intentó atacarnos a campo descubierto; pero fué contenida por el fuego combinado de nuestra artillería, ametralladoras y fusilería. Varios ataques de bombas en las cercanías del redueto de Hohenzollern, seguido de otro al foso S, todos fueron rechazados. Las pérdidas del enemigo han sido grandes. La explosión de la calle de Tolbiac. Ha ocurrido una violenta explosión en una fábrica situada en el extremo Sudoeste de París, produciendo muchas víctimas. Más detalles. PARIS (Reuter). Se sabe que han muerto 40 personas en la explosión de la calle de Tolbiac. Se han encontrado miembros de las víctimas a 500 metros de la fábrica. Algunas casas de obreros situadas en los alrededores se han derrumbado y se teme que hayan quedado sepultadas entre los escombros muchas personas. El parte ruso. PETROGRADO (Reuter). El parte ruso asegura que continúa la batalla en la región de Riga. En el Sty, los rusos, han cogido muchos prisioneros y ametralladoras, persiguiendo al enemigo, que se retira en desorden por el bosque. Entre los cañones capturados hay una batería estropeada de cuatro obuses. Avance de los búlgaros. Reuter-Amsterdam.—Los alemanes aseguran que los búlgaros han avanzado rápidamente al Sudoeste de Egri-Palanka, y que se han apoderado de 2.000 prisioneros y de 12 cañones, y que avanzan hacia Kumanovo. Descalabro de los alemanes. Este parte también dice que los alemanes han sufrido un descalabro al Sudeste de Semendria. Inglaterra y Grecia. Dice el Daily Telegraph que puede asegurarse autorizadamente que la Gran Bretaña ha ofrecido formalmente dar a Grecia Chipre tan pronto como ésta se una a las Potencias. Esta noticia procede de Atenas, según el Daily Chronicle. Estos periódicos entienden que la oferta ha sido comunicada a los aliados de la Gran Bretaña. Una ejecución en Bélgica. Al ser preguntado lord Creuse en la Cámara de los Lores, respecto a la ejecución en Bélgica de una señora americana, dijo que nada había disgustado y extrañado más al pueblo inglés durante la guerra, que la sangre fría con que ha sido ejecutada. Reconoce

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Los armenios y los teutones. PARIS (Torre Eiffel), 21, mañana. Mientras el embajador de Alemania en Washington afirma que los turcos no han cometido ningún crimen en Asia Menor, los periódicos alemanes justifican los asesinatos de Armenia por la necesidad en que se hallan los turcos de no dejar enemigos en el interior en el momento en que van a unirse a los búlgaros y a atacar a Egipto. Los fusilamientos y el número de los que han sido ahogados, son además, hechos demasiado elocuentes para ser negados, pues el embajador de Alemania en Washington sin duda no los considera criminales, puesto que son análogos a los cometidos en Bélgica al comienzo de la guerra. Fiesta. Hoy se ha celebrado en París una gran fiesta en la colonia musulmana para celebrar la boda de una joven encantadora, parisense, con Ali Ben Kotab, intérprete de árabe. Muchos personajes oficiales han asistido a ella, así como muchos soldados marroquíes y argelinos. Orden a Grecia. Una fracción de la Prensa búlgara ha dado la orden a Grecia de echar de su territorio a las tropas anglofrancesas. «Si Grecia es impotente para ello—añade el «Kambana»,—nosotros mismos nos encargaremos de hacerlo.»

De Alemania

Condecoración. NORDEICH, 21, a las once de la mañana. BERLIN. El Emperador de Alemania, aprovechando la ocasión de encontrarse en la extremidad occidental de la costa belga, condecoró al almirante en jefe del Cuerpo de la Armada, von Scheveller, con la orden Pour le Mérite. Un discurso de Ballin. HAMBURGO. El director general de los armadores de la Asociación Hamburguesa, Ballin, inició la reunión con un discurso, diciendo que, en vista de que los barcos mercantes alemanes eran requeridos para necesidades de la guerra y mientras ésta dure, se hacía sentir falta de tonelaje. En cambio, esta falta era contrarrestada por las bajas que los submarinos alemanes infligían a las Marinas mercantes enemigas. A consecuencia de esto, los fletes que Inglaterra tiene que pagar para viveres y otros transportes y que han subido de un modo verdaderamente fantástico, han perjudicado hondamente la Hacienda nacional inglesa. Así, pues, la Marina mercante alemana, a pesar de su inactividad, ha podido ser útil a su patria, y en contra de las profecías de Churchill, que las escuadras británicas sacarian a la Marina alemana de sus puertos como ratas de sus escondrijos, y en contra de otras profecías inglesas, que aseguraban que la escuadra alemana reposaría en el fondo del Océano y que antes de darse cuenta Ale-

mania de lo que era la guerra, la escuadra británica ya se habría escondido detrás de las islas Orkney. Hay que suponer que Inglaterra se habrá convencido de que ya no pueden cumplirse los planes que la Entente se había forjado, y que sacará la consecuencia lógica de que su ilusión, que era llamada a ser la centinela guardadora del equilibrio de los mares, es una herejía. Debe Inglaterra reconocer que la paz europea sólo será garantida cuando se concepte que Alemania tiene el mismo derecho a navegar sobre el mar, y que el tal derecho sea garantizado. En esta cuestión de asegurar la libertad de los mares, Alemania tiene a su favor los países provistos de costas marítimas, cuyo comercio y navegación han sido atropellados por Inglaterra de una manera que se mota de las nociones más elementales del derecho de gentes. El final del discurso de Ballin fué expresando el deseo de que el Emperador de Alemania, creador de la Marina de guerra y promotor incansable de la Marina mercante alemana, tenga la dicha de presenciar cómo al final de ese gran acontecimiento guerrero Alemania se vaya desarrollando en medio de la paz, no interrumpiéndose sus adelantos en el mar. El canciller del Imperio, contestando al telegrama del Presidente, dice: «Tengo fe con los alemanes, que la victoria de nuestras armas producirá nueva prosperidad en las series de nuestras aspiraciones mundiales.»

EN MADRID De Estado

Declaración de neutralidad. Habiendo comunicado los representantes de S. M. en París y Roma la existencia, por desgracia, del estado de guerra entre Bulgaria de un lado y Francia e Italia de otro, el Gobierno de S. M. se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del Derecho público internacional. En su consecuencia, hacer saber que los españoles residentes en España o en el extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo a las leyes de España. Serán igualmente castigados, conforme al art. 150 del Código penal, los agentes nacionales o extranjeros que verificasen o promoviesen en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los Ejércitos o Escuadras beligerantes.

Notas de la guerra

La restauración belga por los alemanes. Guillermo II parece no puede conservar mucho tiempo sus generales o sus administradores. Uno de los que han sido relevados de sus funciones es von Bissing. Este intentó paliar, tanto como lo permitían las circunstancias, lo que había de difícil en la administración regular de un país en donde los ejércitos enemigos han concitado el odio con sus manojos. Von Bissing posee una cualidad. Olvidó con frecuencia que representaba al invasor y no quiso comprender nunca la ironía con que le abrumaban sus «súbditos» a la fuerza. Fué cortado en lo que le permitieron las circunstancias y los hechos. Pero se vio obligado a abandonar su cargo. No carece de interés recordar el último discurso de M. de Bissing. Fué a raíz de una reunión que se efectuó para tratar de la restauración de los monumentos de Bélgica. El gobernador general tenía que hablar, y lo hizo mostrando las dificultades de la tarea que había incumbido a su administración; pero sin dejar de criticar en forma velada el modo brutal empleado en la administración. Von Bissing confesó en el mismo momento

152 Folletín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Ricardo Cauvain.—Sí, señor presidente. La hermana de su padre era tía de mi madre; por lo tanto, el señor Lussenay era tío mío. «Presidente.—¿Cuánto tiempo antes del crimen habéis visto a la víctima por última vez? «Ricardo Cauvain.—La antevíspera del crimen. «Presidente.—¿Sobre qué os habló el marqués en el curso de la conversación? «Ricardo Cauvain.—En los últimos tiempos, la conversación del señor de Lussenay era siempre la misma; estaba perseguido por una idea fija; su odio profundo por la vizcondesa de Lanjac, a quien acusaba de la muerte de su sobrino Mauricio y de todos sus sufrimientos. «Presidente.—¿Manteneis alguna relación con la viuda de Mauricio de Lanjac? «Ricardo Cauvain.—La veía alguna vez; estaba en la miseria, y la socorría.

la casa que ocupaba en Belleville. (Sensación.) «Pensad que vuestra declaración en esta circunstancia es grave. «En efecto; si es cierto que los revólveres estaban en manos de la vizcondesa, como también es cierto que el señor Lussenay, en el curso de la visita de la vizcondesa Margarita a su casa, ha sido asesinado con esa misma arma, que se ha encontrado a un metro de la ventana del gabinete donde se ha cometido el crimen, como esta arma es una de las que pertenecían al vizconde, vuestra afirmación tiene una importancia capital. «Reflexionad y responded a la pregunta que os dirijo por segunda vez: ¿Afirmáis que esas armas las habíais devuelto a la misma vizcondesa Margarita? «Ricardo Cauvain.—Lo afirmo; aún más: ¡lo juro! (Movimiento prolongado.) «Presidente.—Podéis retiraros. «Aquí está el ramo—dijo Adela entrando en el comedor y llevando un magnífico de rosas blancas envuelto en una hoja de papel calado. «Es soberbio!—dijo la señora Belicard.—¡Hija mía, tomad por vuestro trabajo. Y dió a Adela una moneda de cuarenta sueldos. La obrera le dió las gracias y se alejó. —Me mareó. Perdonadme por haberos molestado. Así, pues, queda convenido: desde mañana enviaremos a la dirección indicada un ramo igual a éste, con mi tarjeta—dijo la vieja.

—Contad con nuestra exactitud—dijo Susana. —Una palabra aún. El libro que leíais, señorita, me ha interesado vivamente; no he oído mas que un trozo, pero ha sido lo bastante para que desee conocer el resto. ¿Querriais indicarme el título de la obra? «Las causas célebres. El drama de Lussenay». —Gracias; compraré ese tomo en casa de mi librero. —Lo encontraréis fácilmente. —Todavía una palabra. ¿La vizcondesa de Lanjac fué condenada? «Sí; a trabajos forzados a perpetuidad por rebeldía. —Gracias. La señora Belicard salió. —¡Vieja loca!—dijo el horticultor.—Tiene mala cara... Vamos al trabajo: ya es hora. Se volvió hacia Margot. —Señora, mi hija os conducirá al taller. Estáis fatigada, débil todavía; no hagáis mas que lo que podáis buenamente; más tarde, cuando estéis repuesta, ganaréis el tiempo perdido... Hija mía, guarda tu libro; me leerás esta noche la continuación y el fin... ¿Qué piensas tú? ¿Crees que la vizcondesa es culpable? ¿Crees que ha matado al marqués porque todas las pruebas están contra ella? Margot esperó ansiosamente la respuesta de Susana. —No—respondió la joven con energía; —no creo en la culpabilidad de la vizcondesa.

Omer sonrió; parecía muy satisfecho. Margot cogió la mano de la joven con un movimiento rápido, y con visible emoción se la besó. —¿Qué tenéis, señora?—dijo Susana sorprendida. —Necesito daros las gracias por todas vuestras bondades para conmigo—respondió Margot, cuyo rostro se había calmado. —¡Extraña mujer!—pensó Omer. Y añadió en alta voz: —Pienso como tú, hija; no creo en la culpabilidad de la vizcondesa. ¡Cuánta habrá sufrido la pobre mujer! El horticultor salió. —Venid, señora—dijo Susana a Margot;—voy a conducirlos al taller y os recomendaré a Adela. V Cuando salió, la señora Belicard montó en su coche precipitadamente, diciendo al cochero: —Volvemos a París. Tengo prisa de encontrarme junto al fuego, pues estoy helada. El cochero subió al pescante, dió un latigazo al caballo, y el coche rodó por un paisaje desolado. El caballo marchaba con exagerada rapidez, hasta el punto de que los vaivenes eran muy frecuentes, y la presumida vieja sufría peligrosas sacudidas. De repente una de las ruedas traseras tropezó violentamente con una gruesa piedra, y el coche voló en una zanja a veinte pasos de una «villa».

su impotencia para dominar a los belgas, y al aludido a las ventajas artísticas que resultan para Bélgica de la reconstrucción de sus ciudades y monumentos...

Estoy convencido de que no se debe emplear el método brutal para administrar los Municipios y doy las gracias a mi Gobierno civil por haber cumplido su deber...

Nuestro afecto consistirá en emplear el reino del derecho en Bélgica. El belga es un enigma psicológico; lleva su amor a la libertad hasta lo arbitrario...

La colaboración de los belgas, que yo deseo, tropieza con el boicoteo de los que quieren que todo vaya al revés.

Es entre nuestros enemigos en donde se encuentra el origen de este mal espíritu. No se quiere dejar a la población belga gozar de los beneficios de la paz...

Belgica es pariente próxima de Alemania. Las provincias del Rin son muy liberales; pero es demasiado pronto para que ese parentesco pueda ponerse de manifiesto.

La cultura de Bélgica es de una insuficiencia aterradora. Sólo puede ser, por tanto, ventajosa para todos que la cultura y la energía alemanas se pongan a reconstruir las ciudades destruidas...

La crisis económica de Alemania y Austria Hungría

La crisis económica en Alemania se acentúa cada vez más, presentando caracteres gravísimos.

Según decía la «Gaceta de Alemania del Norte», el Comité del partido socialista en la Cámara prusiana ha indicado al canceller que es urgente, inmediatamente necesario, adoptar nuevas medidas contra el encarecimiento de los víveres.

La situación es angustiosísima, porque hasta en gran número de ciudades no se paga nada de las subvenciones del Estado a las familias de los soldados que están en el frente. Ciertas familias, a creer en el «Vorwärts», de donde la «Tribuna de Ginebra» toma la noticia, después de perder tiempo y de sufrir toda clase de molestias, reciben del Estado un poco de comida; pero para obtener este favor tienen que probar que la familia está en la más completa miseria.

Como las reclamaciones contra las negativas de ese socorro son desatendidas siempre, los pobres desatendidos han organizado manifestaciones, alguna con tumultos graves, como la de Kuttowitz (Prusia).

El ministerio de la Guerra del Imperio se había incautado de las fábricas de caucho, originando así la crisis de las manufacturas de automóviles y bicicletas, que han protestado de ello en una razonada comunicación.

En Austria-Hungría, como ya dijimos, la carencia de metales ha obligado al Gobierno a incautarse de ellos, lo que ha originado varios conflictos.

Algo de esto se desprende del siguiente artículo del «Pesti Hirlap»:

«Se preocupa la opinión de la incautación por el Estado de los artículos y objetos de metal.

Las baterías de cocina y los cobres de los cuartos de baños deben ir camino de la fundición, en espera de que les llegue el turno a los llamadores, las cerraduras, los botones, etcétera.

La opinión se pregunta en qué forma se hará la incautación. Si la autoridad va a buscar los objetos a domicilio, todo irá bien. Pero, vista la carencia de brazos, ¿qué ocurrirá si los ciudadanos tienen que llevar los objetos? Porque la falta de mozos de cordel hará que eso resulte más caro que la propia carne.»

El espectáculo que da Grecia

A. Fitz-Maurice, en un notable artículo que publica «Le Figaro», así resume la situación griega:

«La Grecia oficial se encuentra hoy en esta extraña situación: Alada de Serbia, de la que quiere seguir siendo aliada, asiste impasible al asalto de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria para destruirla; ha movilizad para defenderse de Bulgaria, con quien conserva relaciones amistosas, a pesar de que ésta ha declarado la guerra a Serbia, su aliada.

Las tropas anglofrancesas que desembarcan en Salónica son casi aclamadas a su llegada, y estas tropas van a combatir por Serbia, traicionada, contra Alemania, que tiene todas las simpatías de la corte, y el Parlamento, impotente, asiste al espectáculo, sabiendo que los que tienen hoy los destinos de Grecia la preparan las peores catástrofes, si el plan alemán triunfa en los Balcanes, asegurando la supremacía búlgara.»

La guerra en el agua

La lucha de los Balcanes va a traer ciertas modificaciones en la utilización de las fuerzas navales. La misión de la flota de combate se aminorará durante algún tiempo y la de los transportes, por el contrario, aumentará considerablemente.

Para los aliados resultará de esto un aprovechamiento mejor del dominio que ejercen en el mar, al cual tratará de responder el enemigo con una mejor utilización de sus submarinos.

El número de estos últimos en aguas turcas se calculaba recientemente en diez. Sin embargo, a consecuencia de nuevas medidas de precaución, esos submarinos parece que han sido reducidos casi a la impotencia. Si pudieran echar a pique algunos navíos de comercio...

no han podido impedir la actividad de acción de la flota aliada en los Dardanelos y en el golfo de Saros, lo que se debe a que cada uno de los acorazados en acción está protegido por seis torpederos y quince chalupas que arrastran cada una una red de 400 metros de longitud.

Las redes están destinadas a la vez a detener los torpedos y los sumergibles.

La nueva campaña báltica marcará, sin duda, la entrada en acción de los marinos de río. El hermoso Danubio azul, que vio ya en 1877 a una canoa de vapor rusa torpedear con un torpedo de mano un monitor turco, podrá ser teatro de nuevos combates. Ya se sabe que los austróalemanes, para hacer llegar municiones a Turquía, fijan la vista en la posesión del río desde Orsova, en la frontera rumana, hasta la frontera búlgara, ó sean unos cincuenta kilómetros de vuelo de pájaro. Hasta ahora, toda tentativa para pasar chalupas por esta parte del Danubio fué impedida por las baterías serbias.

Sería preciso, para que los imperiales pudiesen aprovechar la vía fluvial, que los serbios fuesen desalojados y que Rumania se uniera a Alemania.

Crisis económica en Alemania y Austria

Como consecuencia de la falta de cuero, las ciudades de Colonia y Leipzig han ordenado a la población que no tire ningún calzado, por viejo que sea, entregándole a las Alcaldías.

También la penuria de níquel ha hecho que se modifique el reglamento del pasado 1.º de mayo referente al gasto excesivo de metales, en el sentido de limitar aún más el empleo del níquel.

«Diez el «Zeit», de Viena, que, como consecuencia del encarecimiento de los víveres, se amotinó el pueblo de Linz.

Prensa extranjera

El odio austríaco a Rusia. Del Zeit (austríaco): «Si el apartamiento de Turquía cesa, el de Rusia será definitivo.

Una muralla de hierro, impenetrable, existirá desde el mar del Norte hasta las orillas del Asia Menor.

Los acontecimientos de los Balcanes podrán decidir toda la guerra. Matanzas de armenios. Del Deutsche Tageszeitung (alemán), en un artículo firmado por el conde Reventlow: «Si la Sublime Puerta juzga necesario suprimir por todos los medios las agitaciones en Armenia y poner fin a las insurrecciones, no se podrá decir, hablando de sus medidas, que ha realizado «matanzas» ó «atrocidades».

Son decisiones gubernamentales justificadas y necesarias. Padres heroicos. Del Correo del Ejército Belga: «Hace días murió en un hospital belga establecido en Francia un joven voluntario, cado en un regimiento de línea.

El desgraciado tenía los pulmones atravesados por una bala. Sus padres, de Namur, cuya casa había sido incendiada por los alemanes, estaban refugiados en un pueblito de Sarthe.

El director del hospital les telegrafió que su hijo—su único hijo!—se encontraba gravísimo.

Cuando llegaron al hospital era ya tarde: el valiente cabo había fallecido el día antes.

Los infortunados padres fueron conducidos ante el lecho donde yacía el hijo suyo tan querido.

—¿De qué ha muerto?—preguntó el padre al director.

—De una herida en el pulmón.

—¿Quisiéramos ver la herida?—dijo la madre,—porque nos han asegurado que murió de una vulgar enfermedad.

El director destapó el rígido cuerpo y les mostró la herida.

—Gracias—dijo la madre.—Ahora quedamos satisfechos y podemos llorar tranquilos; nuestro hijo ha cumplido con su deber: ha muerto combatiendo.»

Los alemanes de América y el empréstito. Del Daily Express (inglés): «El esfuerzo de los alemanes para impedir la participación en el empréstito anglofrancés de las Casas de banca que tienen clientes germanoamericanos, comenzó ayer.

Mme. Walsh, titular de una póliza de seguros de la vida de 2.000 dólares, ha solicitado del Tribunal de Chicago que prohíba a la Compañía aseguradora el colocar 10 millones de dólares en el empréstito. Se funda en que dicha Compañía tiene clientes de varios países, que pudieran molestarse con dicha inversión del fondo social, provocando así una crisis para la Compañía y la consiguiente depreciación de sus títulos.

Añade que el 22 por 100 de los propietarios de pólizas de la Compañía son alemanes ó germanoamericanos, que no consentirán que se suscriba dicha Compañía al empréstito.»

Gracias a que los jueces de Chicago harán justicia, aunque pese a la audaz germanofilia que ha presentado tan disparatada demanda.

Acerca del manifiesto del Zar de Bulgaria

Es un documento muy curioso el manifiesto por el cual el Rey de los búlgaros pretende justificar ante la opinión pública la actitud de su Gobierno, y busca hacer aparecer a los serbios como los responsables de la intervención del Gabinete de Sofía en el conflicto europeo.

El Zar Fernando en este manifiesto declara que «la pérdida Serbia se ha mostrado intratable en la cuestión macedónica, a pesar de los consejos de sus amigos y aliados.»

Esta afirmación es contraria a la verdad. En el curso de las negociaciones que han antecedido a la ruptura serbio-búlgara se ha comprobado que, no obstante el sacrificio cruel, tanto desde el punto de vista moral, como desde el material, que los aliados le pedían en nombre de la reconstrucción de la Entente báltica, el Gobierno del Rey Pedro había consentido en el abandono de territorios que consideraba que le pertenecían con toda legitimidad. Es, por tanto, hasta «nuevo hablar hoy, como lo hace Fernando de Bulgaria, del «renacimiento» y de la «concupiscencia» de los serbios.

Pero hay más. El manifiesto búlgaro añade que en el curso de las guerras bálticas de 1912 fueron los serbios quienes hicieron perder a Bulgaria la provincia de Macedonia. Esto nadie lo ignora; es lo opuesto de la verdad histórica.

Es por haber traicionadamente atacado a sus aliados de la víspera, con los cuales seguían manteniendo negociaciones amistosas, por lo que los búlgaros han perdido una parte del fruto que lograron de un feliz comienzo de campaña. Si los búlgaros tienen quejas de las estipulaciones del Tratado de Bucarest, es a su propia «concupiscencia» y a su propia perfidia, a lo que deben achacárselas.

El Soberano de Bulgaria llega hasta declarar, para estimular el ardor de sus tropas, que si los búlgaros toman hoy las armas, es para rechazar una agresión serbia. Para aceptar tales alegatos, es preciso que se viva en Sofía en una extraña oscuridad.

Los serbios han declarado la guerra a los búlgaros el 16 de octubre, como consecuencia de la invasión de su territorio por estos últimos. En efecto, ya el 12 de dicho mes, los búlgaros habían cruzado la frontera cerca de Emazavatz, con el fin de cortar el ferrocarril, que está sólo a tres millas de la estación de dicho nombre, en la frontera, y más al Sur, los búlgaros han cruzado de nuevo la frontera y amenazan el ferrocarril cerca de Wasina.

Es preciso que Bulgaria esté muy poco segura de su causa cuando así quiere desnaturalizar acontecimientos tan indiscutibles.

Añadiendo que «la guerra está cerca de su fin y que los ejércitos victoriosos de los Imperios del centro avanzan rápidamente en Serbia», el manifiesto nos confirma en la idea que ya teníamos: que gusta en Bulgaria acudir en auxilio del vencedor.

El porvenir dirá si el Zar Fernando no ha sufrido una terrible equivocación. En todo caso, a falta de otro monumento, este manifiesto basta para perpetuar su memoria.

J. FERNANDEZ VINAS

DE MADRUGADA

El Rey de los belgas. Contestación al Papa.

ROMA, 21. Contestando a una carta autógrafa, que el Papa le ha dirigido para rogarle que tomara la iniciativa de las diligencias para la paz, el Rey de los belgas ha declarado que jamás deponerá su espada mientras su país esté bajo el yugo de Alemania.

Tripulantes salvados. Del vapor «Saint Pierre». LA ROCHELLE, 21. Han llegado a este puerto tres marinos de los 14 tripulantes que componían la dotación del vapor pesquero Saint-Pierre, de la matrícula de Boulogne, que fué torpedeado el 18 del presente mes en el mar del Norte por un submarino alemán, ahogándose los demás tripulantes.

Un nombramiento. Secretario de la Presidencia. PARIS, 21. Ha sido nombrado secretario general civil de la Presidencia de la República el Sr. Olivier Saincère, consejero de Estado honorario.

Sustituye al Sr. Decori, fallecido recientemente.

Un informe. La ejecución de una inglesa. LONDRES, 21. La Oficina de la Prensa publica el informe de la Legación de los Estados Unidos en Bruselas referente al juicio y ejecución de la nurse inglesa Cavell, realizada por los alemanes por haber dado asilo a los soldados aliados.

En el informe se hace resaltar la mala fe y la crueldad de las autoridades alemanas, que no cumplieron su palabra de comunicar todo lo referente al caso a la Legación de los Estados Unidos en Bruselas.

Alemania hizo todo lo posible para ocultar la sentencia que había sido dada, así como la ejecución, a la Legación, la cual, al saber de una manera oficiosa la noticia, hizo lo posible para que se plazase la sentencia, sin lograrlo.

El informe dice: La Srta. Cavell, condenada el 11 de octubre, a las cinco de la tarde, fué ejecutada al día siguiente, a las dos de la mañana.

Los representantes de la Legación de los Estados Unidos y el ministro de España, marqués de Villalobar, recomendaron con mucho interés el aplazamiento de la ejecución de la sentencia, haciendo notar el horror que produciría matar a una mujer no siendo ni aun acusada de haber ejercido el espionaje.

Llamaron la atención de los alemanes por no haber cumplido la promesa de informar a la Legación respecto al desarrollo del asunto, apoyándose en los efectos de horror que produciría una ejecución sumarisima en la opinión pública belga y en el exterior y la posibilidad de que tomase represalias.

El barón de Lancken contestó que el gobernador militar poseía la autoridad suprema, y que el mismo Kaiser no podría intervenir si el gobernador militar se juzgase en derecho de desochar la apelación.

El marqués de Villalobar llegó hasta coger aparte a Lancken, con el fin de apoyarse fuertemente sobre ciertos detalles que vacilaba decir en presencia de los jóvenes oficiales de su Estado Mayor.

Miss Cavell, en su declaración ante el Tribunal, destruyó casi todos los hechos de la acusación, hablando bajo el miedo, y dió pruebas de gran lucidez, precisando a veces las declaraciones precedentes.

Como se le preguntara por qué ayudó a los soldados a volver a Inglaterra, contestó: «Si no hubiera hecho eso, aquellos hombres hubieran sido fusilados, y, en su consecuencia, cumplí con mi deber y con mi país salvándoles.»

El pastor inglés que le administró los Santos Sacramentos en la celda a las diez de la noche, la encontró admirablemente preparada para morir y muy tranquila.

Ella le dijo: «Sabía muy bien, declarándoles los hechos, lo que me esperaba. Me siento feliz muriendo por mi patria.

Sir E. Grey, al acusar recibo del informe americano, dijo: «Estoy seguro que la noticia de la ejecución de esta noble mujer será sabida con honor por el mundo civilizado entero. Diciendo que las autoridades alemanas observaron otra actitud, parecerían menos odiosas; pero con los esfuerzos hechos con éxito por los funcionarios civiles alemanes para tener en secreto todos los hechos referentes al asunto, demuestran que todas las autoridades alemanas interesadas sabían muy bien que se iba a ejecutar la sentencia que no estaba justificada por ninguna consideración.

El Gobierno inglés aprecia muy bien los sentimientos humanitarios y caballerosos que animaron al marqués de Villalobar al esforzarse por conseguir el aplazamiento de la ejecución.

En el frente occidental. Comunicado francés. PARIS, 21. Parte de las veintitrés: «No hay que registrar ninguna acción importante en el conjunto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Intentos fracasados. CARNARVON (Londres), 21. Se reciben noticias de una serie de fracasos de las tropas alemanas en Francia y en Rusia. Desde el triunfo de los aliados en Occidente y la entrada de Bulgaria en la guerra, Alemania ha estado haciendo esfuerzos desesperados con el doble fin de reconquistar con creces lo perdido y de impresionar a los pueblos de los Balcanes.

No han conseguido nada respecto a recobrar posiciones, y dudamos mucho que hayan impresionado a las naciones bálticas, pues resulta todo lo contrario.

Del frente ruso. Petrogrado telegrafía que han obtenido importantes éxitos en las posiciones del frente central y del Sur los rusos.

En un punto fueron tomadas al asalto las posiciones alemanas, cayendo prisioneros 85 oficiales y 3.500 soldados.

En el extremo Norte, Hindenburg ataca de nuevo a Riga. Ha hecho un pequeño avance; pero, según dicen confidencialmente algunos partes rusos, continúa la fuerte resistencia de nuestros aliados en esta región.

En Serbia. Un parte oficial de Serbia asegura que no es cierto que los búlgaros han ocupado Urania, ni que hayan cortado el ferrocarril, aunque es verdad que los búlgaros han ocupado un punto cerca de dicha ciudad que domina el ferrocarril.

Informan a la Agencia Reuter, que, según noticias recibidas en la Legación de Serbia ayer noche, los serbios resisten victoriosamente al enemigo en ambos frentes, y que a pesar de sus tremendos ataques, el avance del adversario es muy lento.

Se considera que la cesión que prepara el Gobierno de la Gran Bretaña de Chipre a Grecia es una prueba evidente del ardiente deseo que tienen los ingleses de entrar en íntimas relaciones con el amable pueblo griego.

Sobre un incidente. Las Agencias de noticias alemanas están removiendo la Prensa extranjera con motivo de un incidente, según el cual, un submarino alemán fué hundido por un barco inglés, pereciendo la mayor parte de su tripulación.

De ser cierto este incidente, lo que ha ocurrido es que se ha tenido poco cuidado en salvar la vida de la tripulación del submarino alemán.

Los alemanes están clamando por la tripulación armada de un guerrero que con la mayor dureza é insensibilidad ha negado este cuidado a la mujeres y a los niños que iban a bordo del Lusitania.

Sir John Hamilton en Roma. POLDHU, 21. El general sir John Hamilton, que ha llegado hoy a Roma, ha visitado al barón de Sonnino.

Hablando de la situación en los Balcanes, el general ha declarado que prosigue con perfecto orden el desembarco en Salónica.

Algunos submarinos enemigos han intentado estorbarlo; pero no lo han conseguido.

El «Goeben». El corresponsal en Bucarest del Petit Parisien telegrafía que es muy comentada la presencia en aguas de Rumania del crucero alemán Goeben. Este barco fué divisado a la altura de Constanza, en donde permaneció media hora a la vista del puerto, y después partió en dirección a Varna.

La cruz de guerra belga. El Gobierno belga ha decidido crear la cruz de guerra con la figura del león belga.

Bajo pena de muerte. Un telegrama de Bruselas anuncia que el general von Bissing ha ordenado que en plazo de veinticuatro horas se presenten a las autoridades alemanas todos los soldados aliados que estén ocultos en Bélgica, para ser orden serios fusilados, así como las personas de quienes se sospeche los hayan ocultado.

De Francia

El manifiesto del Zar. PARIS (Torre Eiffel), 21. Todos los periódicos comentan con alabanzas el manifiesto del Zar a la nación búlgara; dicen que está concebido en un tono místico y religioso que sienta muy bien al jefe de los eslavos y de la ortodoxia.

Los servicios prestados al pueblo búlgaro son evocados con noble sobriedad; la declaración de guerra es absolutamente rotunda; como que constituye una condenación, sin reserva alguna, de la felonía búlgara, condenación que no separa al pueblo de su Soberano.

Los búlgaros se revelan dignos aliados de los alemanes y de los turcos.

Relato de crueldades. Dicen de Nish que las tropas búlgaras que han invadido Serbia asesinan sistemáticamente a toda la población civil; incendian las ciudades y los pueblos; cientos de hombres han sido fusilados, ahorcados ó quemados vivos; han mutilado a todos los niños de un modo abominable, y luego son asesinados y torturados con verdadero refinamiento; las mujeres y las jovencitas, después de sufrir toda clase de horrores, son fusiladas ó quemadas; a los heridos y a los prisioneros hechos a las tropas serbias les sañan los ojos y arrancan la lengua; luego se les rocía con petróleo y se les quemó vivos.

Ciertas atrocidades son demasiado infames para dichas.

En el Parlamento inglés. Los debates del Parlamento inglés sobre los asesinatos de Armenia han producido una verdadera emoción en los Estados Unidos.

La atención pública se ha fijado particularmente en la apelación y las protestas de lord Bryce, cuya palabra tiene mucha autoridad en América.

El relato que hizo en la Cámara de los Lores de la matanza de los armenios cristianos de Trebisonda, donde diez mil personas fueron ahogadas durante una sola tarde, ha producido numerosos comentarios en la Prensa americana.

De Alemania

Comunicado oficial alemán. NORDDEICH, 21. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que no hay acontecimiento especial que señalar.

Teatro oriental de operaciones.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Nordeste de Mitau los alemanes se han apoderado de la margen del Duna, desde Borkowitz hasta su desembocadura en el mar.

El botín cogido hasta hoy en los combates sostenidos en aquel punto asciende en total a 1.725 prisioneros y seis ametralladoras.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Este de Bankowitschi ha sido rechazado un ataque ruso mediante un contraataque alemán.

Ejército del general von Linsingen.—En el Styry, en la región de Czartorisk, han tomado los combates gran amplitud. Parte de una división alemana que allí combatía tuvo, ante la superioridad numérica del enemigo, que retirarse a sus posiciones de retaguardia, con lo cual perdieron algunos cañones, que hasta el último momento permanecieron en sus puestos. Continúa el contraataque.

BALKANES.—Teatro de las operaciones. Las tropas austroalemanas desalojan de sus posiciones fortificadas a los serbios, que ceden lentamente.

Al Sur y Este de Ripang son rechazados los serbios en dirección Sur. La vanguardia austroalemana ha llegado a Stepojevac Leskovac Baba.

Al Oeste de Morava las tropas alemanas avanzan sobre Sabevac.

Las tropas búlgaras han combatido cerca de Negotin. Más al Sur han llegado hasta la carretera Zajefar Knjavevac.

¿Dos transportes a pique? ATENAS. En Imbros corre el rumor de que dos transportes de tropas aliadas han sido hundidos por los submarinos.

Sobre una fotografía. LONDRES. En la fotografía que aparece en la portada del Daily Graphic pueden verse los daños causados por las bombas arrojadas por los zeppelines en un gran edificio ocupado por un Banco, del cual ha sido destruido el piso superior; El Daily Graphic describe el edificio como si fuera un pequeño hotel, cuya planta baja estaba únicamente ocupada por oficinas.

Bajas inglesas. La última lista de bajas publicada en Londres comprende 104 oficiales y 2.633 soldados.

El corresponsal del Daily Mail asegura que la lista oficial de bajas en el frente de los Dardanelos comprende 96.899, sin tener en cuenta los enfermos.

MARRUECOS

Exposición de productos españoles. MELILLA. (Jueves, tarde.) El comandante general y el general gobernador han visitado la Exposición de productos españoles, examinando las instalaciones y reconociendo la importancia de lo reunido en las vitrinas por los expositores, haciendo grandes elogios del edificio y de los productos expuestos.

Tanto el general Aizpuru como el general Arraiz han elogiado la iniciativa de los Centros comerciales hispanomarroquíes y reconocido el éxito de la Exposición.

Fueron recibidos por el pintor Julio Moisés, que fué felicítisimo por las instalaciones de los productos del Salón de Bellas Artes, el director de las obras del puerto, señor Bielza, miembro del Comité, y el delegado general de los Centros, que obsequiaron con un «dunch» a los ilustres visitantes, brindándose por España y por el Ejército.

De acuerdo con el Gobierno, se fijará la fecha de la inauguración.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de octubre de 1865.

Según los despachos telegráficos de ayer, en Sevilla se había recrudescido algo la enfermedad reinante, habiendo subido desde 22 á 52 el número de las defunciones.

Las provincias invadidas hasta ahora por el cólera son: Albacete, Ciudad Real, Gerona, Guadalajara, Jaén, Tarragona, Valladolid, Alicante, islas Baleares, Castellón, Murcia, Segovia, Sevilla, Teruel, Toledo, Valencia y Zaragoza.

Es de advertir que en las siete primeras la invasión es casi insignificante; que en Valladolid sólo ha habido tres casos, y que en las capitales de Barcelona, Teruel y Valencia se cantará muy en breve el *Tedum*.

EL VIAJE DEL REY

El doctor Moure.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El doctor Moure hizo hoy á S. M. el Rey la anunciada visita.

Mañana volverá á visitarle.

El Sr. Dato en Vitoria.

VITORIA. (Jueves, tarde.) Invitado por el Ayuntamiento y las fuerzas vivas, accedió el Presidente del Consejo á visitar esta ciudad, de la que es hijo adoptivo y representante en Cortes.

A su llegada en el rápido se le tributó un homenaje grandioso.

En las fábricas y talleres se había suspendido el trabajo, y acudió á la estación el vecindario en masa.

Después acompañaron al jefe del Gobierno en imponente manifestación hasta el Ayuntamiento, vitoreándole en todo el trayecto.

Los balcones estaban engalanados, y desde ellos arrojaron flores al paso del Sr. Dato.

Las autoridades le cumplimentaron.

La Diputación y el Ayuntamiento le han obsequiado con un banquete.

Por la tarde visitó los cuarteles y las obras del ferrocarril anglo-vasco-navarro.

En el Casino se dará un champagne de honor.

El Sr. Dato regresará á San Sebastián en el rápido de las seis de la tarde.

Visitas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El Monarca, acompañado del Sr. Careaga, visitó el campo de golf; después de esto dió un paseo en automóvil.

Doña María Cristina estuvo en Fuenteabrada, visitando al Infante José.

Regreso del Sr. Dato.

El Sr. Dato regresó á ésta de Vitoria en el tren rápido; viene muy satisfecho por las atenciones que le han dispensado.

Hasta Alsasua le acompañaron algunas Comisiones de Vitoria, y en la estación de San Sebastián le esperaban las mismas personas que salieron á despedirle.

De la estación se trasladó al hotel Cristina, donde se enteró de la correspondencia y telefonó con Palacio.

Ahora se dirige al Gobierno civil, donde está invitado á comer.

Regreso de fuerzas.

Han regresado las fuerzas de Sicilia que se hallaban de prácticas en el fuerte Guadalupe.

El Congreso de las Ciencias

Sección astronómica.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Continúa el estudio de los trabajos presentados en las diversas Secciones del Congreso de las Ciencias.

La Sección de Astronomía física acordó, á instancia del padre Cirera, del Observatorio del Ebro, recabar de los Poderes públicos que presten la ayuda necesaria para que una representación de España concorra á la observación científica del eclipse total de Sol que el día 3 de febrero de 1916 será visible en las regiones de la América central.

El presidente de esta Sección, Sr. Fernández Azcárraga, dió hoy una conferencia pública sobre vulgarización de los estudios astronómicos con proyecciones.

La labor del notable astrónomo fué premiada con aplausos por el numeroso auditorio que llenaba el local.

Hoy hicieron una excursión á Tordesillas varios congresistas de la Sección astronómica, que regresaron satisfechos.

La estabilidad del aeroplano.

En la Sección de Ciencias aplicadas dió el padre Asuncue una interesante conferencia acerca de los principios mecánicos para la estabilidad lateral del aeroplano, exponiendo la modificación introducida por el conferenciante en los extremos de las alas para evitar los siniestros debidos al resbalamiento sobre el ala.

Hizo una exposición detallada del modelo de monoplano que ha presentado en la Exposición, y que fué del agrado del Rey, motivando el que al visitar S. M. la Exposición invitase al padre Asuncue á presentar dicho modelo en la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos.

Sobre prehistoria.

En la Sección de Ciencias Naturales se ha tomado el acuerdo de proponer al Gobierno la adopción de medidas encaminadas á la conservación de las pinturas rupestres que se encuentran en los monumentos megalíticos, y

también que se impida salgan de España los restos de la época del hombre fósil de civilizaciones primitivas, pues, como se hace en Grecia, en Turquía y en Egipto, deberá ordenarse que las Comisiones que del Extranjero vengan á España para efectuar excavaciones, realicen sus estudios aquí, sin que salgan para los Museos extranjeros objetos encontrados en dichas excavaciones, los cuales deberán ser entregados, para su conservación, á los Museos nacionales.

La telegrafía sin hilos.

Sobre las ondas hertzianas dió una notable conferencia, en la Sección de Ciencias físicas, el congresista y expositor D. Gonzalo Brañas, que fué muy aplaudido.

Banquete de artilleros.

Los jefes y oficiales de Artillería han obsequiado con un banquete á los generales Cubillo, Losada y Aranz, que se han distinguido notablemente en el Congreso.

Reinó entre los comensales gran entusiasmo, y se brindó por España y por el Rey.

Obsequio de la Diputación.

En la Diputación provincial se ha servido hoy el té dado por la Corporación en honor de los congresistas. El acto resultó brillantísimo.

Visita al Museo.

Los congresistas visitaron todas las salas del Museo, firmando en el libro de visitas.

Discurso del Sr. Pérez Solís.

Ha leído un hermoso trabajo, sobre «Reforma social y pacifismo», el abogado y ex capitán de Artillería valisoletano D. Oscar Pérez Solís.

En este notable trabajo defiende la posibilidad de la paz perpetua, diciendo que es un ideal más practicable que otros que en su génesis se han considerado como utopías, y que hoy son venturosas realidades.

Dice que la contienda actual, lejos de ser un argumento en contra del pacifismo, comprueba la necesidad de hacer una tenaz propaganda hasta conseguir arraigar este ideal en todos los hombres.

Fuó muy aplaudido.

Reunión de profesores.

Con ocasión de este Congreso, se han reunido en Asamblea los profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de España para constituir la Asociación general.

Concurrió gran número de profesores y reinó la más franca cordialidad.

VIAJE DE LA INFANTA

Varias visitas.

JAEN. (Jueves, tarde.) La Infanta Isabel ha visitado los conventos de las Descalzas, de la Concepción y de Santa Ursula. En este último la superiora le regaló una muñeca vestida de monja.

Luego se detuvo largo rato en las escuelas de párvulos de San Vicente de Paúl. Los niños cantaron y recitaron versos dedicados á Su Alteza. La obsequiaron, así como á la señorita Bertrán de Lis, con hermosos ramos de flores.

En el Hospicio de hombres, la superiora le regaló un «Ecce Homo» con un soberbio marco de plata.

Mañana pasará el día en el pueblo de Arjonilla, en casa del Sr. Coello.

En todos los sitios adonde va Su Alteza se la recibe con la Marcha Real.

Toros en Barcelona

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

PRIMERO

Ballesteros hace una faena lucidísima. Ovación y música. Remata con una estocada buena.

SEGUNDO

Fortuna banderilla regular. Hace luego una faena vistosa y deja una estocada trasera; un pinchazo.

TERCERO

Ballesteros hace una faena breve; agarra dos pinchazos y media buena. Oreja. El toro era difícilísimo.

CUARTO

Manso. Es fogueado. Fortuna hace una faena mediana y deja una estocada baja; tres pinchazos; otra estocada y descabella.

QUINTO

Ballesteros hace una faena eficaz; deja un pinchazo y media buena.

SEXTO

Fortuna muletea regular y deja una estocada caída. Descabella.

ANDALUCIA

Para el arsenal.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El vapor inglés *Sama*, que llegó procedente de Nueva York, trae gran cantidad de maquinaria y herramientas de modernos sistemas, con destino á la Carraca, en cuyo arsenal empezará á funcionar, en noviembre, la nueva central eléctrica.

La colonia-caulina.

En la próxima semana comenzará la construcción de treinta y ocho casas para los obreros de la nueva colonia-caulina del término de Jerez, y en breve serán designados setenta colonos entre los cuatrocientos aspirantes.

El «Antonio López».

Ha entrado el transatlántico *Antonio López*, procedente de Veraeruz.

Vienen 72 repatriados para Barcelona, y 80 que desembarcaron en Cádiz.

Uno de estos repatriados era millonario, hará dos años, y otro, llamado Ramón Gon-

zález Riaño, estuvo en capilla para ser fusilado. Cuentan horrores acerca de los sucesos de Méjico.

A bordo del mismo transatlántico vienen desde Nueva York los restos mortales del secretario de la Embajada de España, D. Pedro Heerens, que mañana, en tren, serán conducidos á San Sebastián.

Un nuevo barco para la Transatlántica.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Ha llegado de Nueva York el vapor comprado por la Transatlántica, Tenia por nombre *Oceanía*, y se le ha puesto el de *Alfonso XIII*.

Tiene 14.130 toneladas, 538 pies ingleses de largo, 55 de ancho y 39 de altura. Estaba destinado al servicio de turismo, y cuenta con 600 camarotes de primera clase. Tiene un andar de 18 millas por hora.

El buque será reformado con arreglo á la costumbre de la Transatlántica.

Será dedicado á hacer el servicio entre Santander y la isla de Cuba, en sustitución del *Alfonso XIII*, que se perdió, mientras la Compañía construye modernos y nuevos buques, á uno de los cuales se pondrá la quilla muy en breve.

El vapor «Príncipe de Asturias».

Ha zarpado para Buenos Aires el vapor «Príncipe de Asturias», de la Compañía Pínillos, llevando 900 pasajeros y algunos miles de toneladas de carga de productos de diversas regiones de España, especialmente de Cataluña y Andalucía.

Un banquete.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El alcalde, el marqués de Torrenueva y el concejal señor Bol han sido obsequiados con un banquete por los concejales de todos los partidos, como homenaje por sus trabajos para la confección y aprobación de los presupuestos extraordinarios para reformas de gran importancia en la ciudad.

El alcalde pronunció un discurso, diciendo que lo hecho hasta ahora no es más que la primera parte del proyecto que consta en su programa, y aconsejó á todos que siguieran actuando con el mismo entusiasmo que hasta hoy para el engrandecimiento de la población.

Joselito de banquetes.

Para celebrarlo el día 31 de este mes, se está organizando un banquete en honor á Joselito para festejar el feliz término de su campaña taurina.

Joselito ha obsequiado con otro banquete á los individuos de su cuadrilla, haciendo á continuación una fiesta andaluza.

ARAGON

Una feria.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ha terminado la feria de ganados de Jaca.

Ha reinado mucha animación y se han hecho muchas transacciones, particularmente de ganado de cerda y vacuno.

CASTILLA LA VIEJA

Un concierto.

BURGOS. (Jueves, noche.) En el palacio provincial ha dado un concierto el tenor burgalés Fortea, pensionado de la Diputación. Los salones estaban llenos de selecto público, que premió con aplausos la labor del artista.

La Diputación y el Ayuntamiento han obsequiado con un *lunch* á los invitados.

RON BACARDI

CATALUNA

Teniente alcalde procesado.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Anoche, á última hora, el juez especial que entiende en el sumario sobre el asunto del automóvil matutero, dió auto de procesamiento contra los cinco individuos de la ronda de Consumos que colocaron el cable en la carretera y que ocasionó la muerte de uno de los que ocupaban el coche.

Se les acusa del delito de homicidio por imprudencia temeraria.

Inmediatamente se telefonó la desición judicial al alcalde, quien ordenó que se constituyese en el acto la fianza en su nombre para todos los procesados.

Seguidamente se hizo el depósito en dinero, quedando en libertad los cinco procesados.

El teniente alcalde Sr. Muntañola, presidente de la Comisión de Consumos, fué llamado también por el Juzgado, y asimismo se le notificó el auto de procesamiento, como inductor del delito de homicidio por imprudencia temeraria.

Se decretó su libertad provisional mediante fianza de 3.000 pesetas, que entregó en el acto.

Se le señalaron también 10.000 pesetas de fianza para las resultancias civiles del proceso.

Después de depositada la fianza carcelaria, el Sr. Muntañola pidió reposición del auto, y se dirigió al Ayuntamiento, en el que celebraba sesión la Junta de vocales asociados.

La noticia causó gran revuelo.

Acudieron á testimoniarle su aprecio todos los compañeros de Consistorio, sin distinción de matices políticos.

El Sr. Muntañola no quedará oficialmente suspendido hasta que el alcalde tenga noticia oficial del procesamiento; pero él resolvió retirarse del salón de sesiones y dejar de asistir á la Tenencia de Alcaldía hasta que se haya acordado en definitiva.

Hoy ha recibido el juez indagatoria de él y los otros individuos del rondín.

Se han reunido en el despacho del alcalde los concejales, presididos por el alcalde.

A pesar de la reserva que han guardado, se sabe que han tratado de que en la sesión que celebrará el Ayuntamiento esta tarde se plantee un nuevo debate sobre el suceso que ha dado lugar á los procesamientos.

Se ha tratado también de la actitud que adoptará el Consistorio, en vista del procesamiento del teniente de alcalde.

El entierro del conductor del automóvil se celebró ayer tarde, desde el Hospital Clínico al cementerio.

La comitiva fué presidida por el ex diputado radical D. Emiliano Iglesias.

Al entierro concurren muchos radicales y bastantes mujeres.

Se ha comprobado que viene haciéndose en gran escala el matute de aceite, que se conduce en pellejos por miles de kilogramos, mediante grandes automóviles.

Estos vehículos pasan velozes por frente á los felatros, y cuando son sorprendidos se devuelven á sus dueños, no incautándose de ellos el Ayuntamiento y sí sólo de la mercancía.

Por esto hay un crecido número de automóviles que se dedican al matute.

Los radicales.

El Sr. Giner de los Ríos ha puesto algunos reparos á figurar en la candidatura de concejales del partido radical.

A la Comisión que ha ido á visitarle manifestó que sólo por disciplina lo aceptaría; pero que así y todo deseaba estudiar el asunto, reservándose la contestación.

Contra los radicales.

Organizado por elementos de la derecha, el domingo se celebrará un mitin para tratar de la desastrosa gestión de los radicales en el Municipio.

Los premios primero y tercero.

GERONA. (Jueves, noche.) Por la Prensa de Barcelona se ha sabido que en el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios primero y tercero á esta ciudad.

He visitado á los loteros, que no tenían noticia alguna de las personas beneficiadas.

El primer premio fué vendido en la administración principal en décimos, vendiéndose ayer el último.

Ignórase quiénes son sus poseedores. El tercero fué vendido en participaciones de peseta, una de las cuales la tiene el agente de Policía Sr. Muñoz.

VALENCIA

Agresor y suicida.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En la carretera de San Vicente, y sitio conocido por Los Angeles, que es lugar muy concurrido, se desarrolló esta mañana un suceso sangriento, en el que fué la víctima el ex alcalde de Elche D. Vicente Sansano Fenoll y el agresor el vecino del mismo Elche llamado Antonio Lloret.

Se dice que el agresor adeudaba á D. Vicente Sansano algunos miles de pesetas por géneros que desde Elche le había remitido á Cuba, donde Lloret residió hace algún tiempo, hasta que regresó para reponer su salud.

Desde que Lloret volvió á fijar su residencia en Elche se veía frecuentemente con Sansano. Esta mañana llegaron ambos á Valencia, y se dirigían por la carretera de San Vicente, sin que se observase nada anormal entre ellos, cuando al llegar á Los Angeles sacó el agresor una pistola *browning* y disparó cuatro veces sobre su acompañante. Seguidamente huyó.

El herido se trasladó por su pie al hospital, donde le fueron apreciadas varias heridas, de las que dos fueron calificadas de graves.

Se personó el Juzgado en el hospital, donde tomó declaración al herido.

El agresor llegó huyendo hasta el camino de Carbinet, donde, al verse acosado por los que le perseguían, se disparó un tiro en la región parietal izquierda. Avisado el Juzgado, se presentó en donde había caído el suicida, y ordenó que fuese inmediatamente conducido al hospital, pues aun cuando en muy grave estado, estaba todavía con vida.

El herido.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El herido Sr. Sansano ha sido trasladado desde el hospital al hotel Samner.

Numerosos correligionarios y amigos particulares del ex alcalde se han apresurado á visitarle, interesándose por su estado.

Algunos detalles.

Anteayer propuso Antonio Lloret al ex alcalde y jefe de los reformistas de Elche un negocio en Alicante.

Le dijo que un fabricante de alpagatas vendía en buenas condiciones la fábrica por estar á punto de cerrarla á causa de reveses económicos.

El agresor debía de tener premeditado el crimen, y para realizarlo invitó al Sr. Sansano á pasear por la carretera de San Vicente y plantearle el negocio.

Aceptó el Sr. Sansano, sin sospechar las aviesas intenciones de su acompañante, el cual, sin que mediara ninguna palabra que pudiera inducirle á realizar el crimen, como antes decimos, sacó una pistola y disparó contra D. Vicente.

El agresor.

El agresor, como ya hemos dicho, se llama Antonio Lloret; estuvo dedicado á asuntos comerciales en Canarias, y en la actualidad proyectaba emprender un nuevo negocio, para el cual necesitaba crédito con cierta Empresa comercial; pero los informes que ésta tenía no eran nada favorables, por lo cual no le concedió la confianza que necesitaba.

Estos informes que tenía la Casa comercial los atribula el agresor á Sansano, pudiendo, por lo tanto, ser esto móvil del crimen.

Vicente Lloret ha entrado en el período agónico, por lo cual no ha podido declarar.

Telegramas oficiales

BARCELONA. 21. El teniente alcalde presidente de la Comisión de Consumos, señor Muntañola, ha sido procesado, como autor de la orden de poner el cable que causó la muerte al conductor de un automóvil en la carretera de Sarriá.

La antigua huelga de Santa Perpetua de Moguda de hecho está solucionada y las fá-

AVISOS UTILES

MANTEQUERIAS LEONESAS

NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10
ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO
FIAMBRES Y COMESTIBLES
PRECIOS DEL POR MAYOR

SALCHICHON MARCA «EL LEON»

Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.



Oiga Vd.

Lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Alfombras y Tapices

El más completo y barato surtido.
HORTALEZA, 134 (antes Jacomt.) T. 5.580

TRASPASO

Por retirarse su dueño del negocio se traspasa la conocida casa de tejidos y adornos de novedad «Al Bon Marché», establecida en la Coruña.

Dirigirse á su propietario.

NOVIAS SILLERIAS DE SALA, tela

de seda, 125 pesetas. Santa Brígida, 1, almácén. Teléfono 4.677.

bricas marchando; pero grupos rebeldes, amparados por el alcalde y el secretario del Ayuntamiento, mantienen constante agitación en el pueblo.

La administración de este Ayuntamiento y la conducta de ese alcalde merecen un correctivo.

Ruego á V. E. me autorice para mandar un delegado á dicho pueblo.

SEGOVIA, 21. Cumpliendo órdenes de V. E., en general se procederá á las elecciones municipales en perfecta inteligencia los elementos adictos y las organizaciones liberales, habiendo sido ya designados los candidatos que han de luchar por el capital.

Los puestos de las mayorías los ocuparán adictos y los de las minorías los liberales romanonistas, careciendo hasta ahora de importancia las demás candidaturas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TRIBUNA LIBRE

Las oposiciones de Caligrafía

De esperar es que cuantos tienen solici- do actuar en las oposiciones a plazas de profesores de Caligrafía de Escuelas Normales protesten por diversos conductos del aplazamiento que solicita el señor ministro de Instrucción pública y presidente del Tribunal al efecto nombrado, el anónimo comunicante X en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de 5 del actual.

Como opositor interesado en el mencionado concurso, protesto de esa dilación que se solicita, puesto que la resolución del recurso interpuesto por unos cuantos profesores de Institutos puede retrasarse aún mucho tiempo, y no pocos perjuicios viene ya ocasionando el esperado anuncio de comenzar los ejercicios en unas oposiciones convocadas en primeros del año actual.

Ninguna de las disposiciones que cita X acusa ese perfecto derecho que dice tienen a ser respetados en el desempeño de dichas cátedras, y bien se ve, leyéndolas imparcialmente, que no hay tal doctrina, y si sólo que hace una interpretación caprichosa y amañada a gusto de esa reducida representación de profesores de Caligrafía de Institutos que solicita la revocación de la real orden de 28 de diciembre último.

En el mismo caso se encuentran los profesores de Francés, Dibujo y Religión, y no se les ha ocurrido hacer valer tales derechos, estándose celebrando las oposiciones de Francés anunciadas en la misma fecha. Han comprendido lo indefendible de la causa, y sabemos de algunos que, más que pregonar esos perjuicios, se congratulan de haberles restado esa ocupación en las Normales, puesto que continúan cobrando los mismos sueldos.

Pretender que porque hicieron oposiciones a Institutos tienen derecho a ocupar cargos de nueva creación, desligados en absoluto de toda relación académica con los Institutos, circunstancia que no se cansa de alaudir el profesorado normal, sin acudir al palenque de nuevas pruebas de valía, es sencillamente declararse impotente para luchar en legítima y leal competencia; y puesto que, según X, muchos de ellos tienen soliciado actuar, acudan cuando se haga el llamamiento por el Tribunal calificador a disputar honradamente ese discutido beneficio. No se valgan de recursos ni artículos de Prensa; gáñenlas, que es muy cómodo acumular sueldos de 1,500 pesetas sin el menor esfuerzo intelectual y artístico, habiendo un plantel de jóvenes cuyas aptitudes les ha llevado a querer disputar los cargos trabajando en su preparación con fe y entusiasmos, dejando muchos pasar o abandonando otros destinos en espera de próximos ejercicios, y haciendo no menguados gastos y otros sacrificios que no hemos de citar aquí.

El Estado no debe regalar, poner en posesión de cargos retribuidos, a quienes abiertas tienen las puertas de la oposición y un Tribunal, formado de personas competentes, que juzgarán si son o no merecedores de desempeñar y disfrutar ese tan discutido derecho.

Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza, ilustrísima señora doña Carmen Rojo: en la rectitud de ustedes confiamos cerca de 400 jóvenes, que quieren competir con esos profesores que dicen han de acudir al palenque; pero que previamente quieren asaltarlas con recursos y maniobras políticas, ya puestas en juego para anular la mencionada convocatoria.

UN OPOSITOR

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reclutas de cuota.

Se dispuso que cuando los individuos de cuota de los cupos de instrucción pasen al de filas, sirvan el primer periodo a su llamamiento y los restantes con los demás reclutas de su reemplazo.

Permutas.

Autorizáseles para que puedan cambiar entre sí los destinos que desempeñan a los capitanes de Infantería D. César Goya con D. Manuel Barriolomé, D. Antonio Sánchez con D. Ricardo García Poveda, D. Fernando Salavera con D. Enrique Lahoz, D. Juan Pa-

zos con D. Eduardo Jiménez, y D. José Conde con D. Nemesio Barrucoos.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al veterinario primero D. Juan S. de Lamarca.

Ayudante.

Se ordenó que el capitán de Infantería don Luis Ortiz y López de Saracho cese de ayudante de campo del general de división don Juan Ortiz de Saracho.

Destinos.

Hoy publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval, que vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Aritmética los Sres. D. Pío Esteban, D. José Ragel, D. Jorge González, D. Juan García de la Mata, D. Luis Pérez, D. Vicente Chacón y D. Francisco J. Biondi.

En prácticas de Álgebra aprobaron D. Pío Esteban, D. José Ragel, D. Juan García de la Mata, D. Luis Pérez y D. Francisco J. Biondi.

En Trigonometría fueron aprobados don Mariano Romero, D. Felipe Pinto y D. Antonio Núñez.

Movimiento de buques.

Zarpó de Corcubión el Dorado.

—Salíó de Cádiz el cañonero Bonifaz.

—Entró en los caños de la Carraca el cañonero Infanta Isabel.

—Salíó de Melilla el Recalde.

—Marchó de Santa Cruz de Tenerife el Reina Regente.

ROB-XARRIE

Depurativo eficaz y rápido de sabor exquisito.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ordenando la más estricta neutralidad a los súbditos españoles en la guerra entre Bulgaria de un lado y Francia e Italia de otro.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando secretario general de la Exposición internacional de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones y Exposición general española, que ha de celebrarse en Barcelona en 1917, á D. Francisco A. Bartrina.

—Otro nombrando director de la Sección oficial del Gobierno en la Exposición internacional de industrias eléctricas y sus aplicaciones, y Exposición general española, á don Juan Maluquer y Viladot.

HACIENDA.—Real decreto nombrando interventor económico de la Exposición internacional de industrias eléctricas y sus aplicaciones, y Exposición general española que ha de celebrarse en Barcelona, á D. Rafael de Eulate.

—Real orden prorrogando hasta el 5 de noviembre próximo el plazo concedido para la finalización de los trabajos encomendados á la Comisión especial para el estudio del problema de las exportaciones y la forma de favorecer la de productos manufacturados.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Declarando nulo el billete de la Lotería Nacional número 14.599 (segunda serie) del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día de hoy.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando que desde el 1.º de noviembre se admitirá para su pago el cupón número 58 de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones 1909, 1902 y 1906.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Principios de Estadística, Geografía económica y Comunicaciones y transportes, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

ALHAJAS DE OCASION

Venta, cambio y compra precios muy económicos. Esta casa vuelve á comprar las alhajas vendidas con un pequeño descuento. Carrera San Jerónimo, 32, ent.º Casa fundada en 1863

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dis 20, Dis 21. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Acaelona Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio. Values: 820, 51, 271, 175.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Monterá, 25.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones pasó el día de ayer en el campo.

Los senadores por León Sres. García Bajo, Cortina y Saavedra, han visitado al señor Sánchez Guerra para hablarle del incidente ocurrido entre el gobernador de León y el alcalde de la misma población.

El ministro de la Gobernación encomendó determinada gestión á dichos senadores para llegar á una solución satisfactoria para todos, y que calme los ánimos de los leoneses.

Nuestra extensa información que ayer publicábamos acerca de lo ocurrido en el último Consejo de ministros, precisando la actitud de varios ministros, ha merecido ser muy comentada.

Además, tenemos la satisfacción de decir que aquélla ha sido corroborada por algunos de los ministros cuyos nombres, por natural discreción, reservamos.

A lo expuesto hemos de agregar que el señor ministro de Hacienda ha recibido el proyecto de presupuesto de Guerra, que le-

jos de presentar bajas, contiene algunos aumentos.

Y como quiera que en la información á que antes hacemos referencia, acogíamos la posibilidad de que discrepancias en la cuestión relativa á los aumentos en los presupuestos de gastos, pudieran obligar al Sr. Dato á abordar la crisis, hemos de insistir en aquella creencia nuestra, por conocer de un modo fidedigno la actitud del señor conde de Bugallal.

Este no es que quiera imponer su criterio de un modo radical.

Convencido como está de la necesidad de introducir economías en los gastos, por exigir así la situación que á nuestra Hacienda ha creado el conflicto exterior, propone, conforme se acordó en el seno del Gobierno, las economías que sus compañeros ya conocen, no con aquel criterio que acusara una imposición, sino con el propósito firmísimo de que sean estudiadas por los ministros y vean éstos hasta qué punto pueden acceder á sus deseos.

Discutirá, si es necesario, con ellos; pero si sus compañeros no se mostrasen propicios á aceptar ese justificado ruego y rechazasen de plano las bajas, el conde de Bugallal, en cuyo ánimo no ha estado nunca crear dificultades al Gabinete de que forma parte, se vería en la imprescindible necesidad de poner su cartera á disposición del jefe del Gobierno, no siendo portador ante las Cortes de un presupuesto que contuviese aumentos que, en su sentir, no puede soportar la Hacienda nacional.

Estas impresiones confirman las que ya adelantábamos en nuestra información de ayer.

El Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado ayer tarde por teléfono con el señor Presidente del Consejo.

Este le dijo que estaba emocionado ante las manifestaciones de simpatías de que es objeto por parte de todas las clases sociales de Vitoria.

A las ocho y media de la noche se propina estar de regreso en San Sebastián.

El diputado de la Defensa Social Sr. Marín Lázaro conferenció ayer tarde con el ministro de la Gobernación acerca de las elecciones municipales.

No hay otro tema que el de la cuestión política planteada, y que tendrá que resolver el jefe del Gobierno una vez que se encuentre de regreso en Madrid.

Conforme transcurren los días, más motivos tenemos para insistir en cuanto sobre el particular hemos dicho.

El ministro de la Gobernación muéstrase en estos días reservado, incluso con sus íntimos; pero nos consta que el Sr. Sánchez Guerra se lamenta muy sinceramente de que haya habido quienes puedan haberle creído metido en conjuras.

Es muy cierto, certísimo, que creyendo era éste el momento de acometer una modificación en la actual composición del Gabinete, hizo indicaciones en ese sentido; pero sin ir contra nadie, sin señalar, ni clara ni veladamente, qué ministros podían salir, porque esto último no es cosa que á él compete, y limitándose á poner su cargo á disposición del jefe del Gobierno.

Esta conducta suya no puede constituir, á juicio del Sr. Sánchez Guerra, agravio alguno para ningún compañero suyo.

Para aquellos que hablaron de conjuras no está de más que conozcan la actitud del señor Sánchez Guerra.

Este podrá dejar de formar parte del actual Gobierno; pero en manera alguna entrará en Gabinetes que no presidiera el señor Dato. Tal es su identificación con éste.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que S. A. la Infanta doña Isabel estará de regreso en Madrid el día 24.

Añadió que el señor Presidente del Consejo había salido de Vitoria para San Sebastián, habiéndole hecho aquella población una cariñosa despedida.

El gobernador de Alicante comunica que Antonio Lloret disparó varios tiros sobre don Vicente Sansano, ex alcalde de Elche, causándole heridas calificadas de pronóstico reservado.

El agresor después intentó suicidarse,hiriéndose gravemente.

Los señores marqués de Alhucemas y Cierva salieron anoche de Valencia para Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Los sindicatos y clasificadores del gremio de diarios políticos invitan á sus agremiados al juicio de agravios, señalado para el 26 del actual, á las cinco de la tarde, en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle del Arenal, núm. 1, donde se halla expuesta la lista del reparto de contribución para 1916.

La Reina doña Victoria, con la señorita de Heredia, fué en automóvil á la Casa de Camp, por donde pasó á pie.

Probadas las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

Gremio de periódicos científicos y literarios.—Los sindicatos y clasificadores del gremio de periódicos científicos y literarios invitan á sus agremiados al juicio de agravios que se verificará el martes 26, á las nueve y media, en el salón de la Cámara de Comercio, en el edificio de la Bolsa, Juan de Mena, 2.

Las listas del reparto de la contribución están expuestas en la Redacción de la «Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad», Cervantes, número 15, principal derecha, de seis y media á ocho y media de la tarde.

Se ha encargado de la defensa de Lucio Calvo, autor de la muerte del carpintero Julio Fernández, ocurrida días atrás en la calle de San Bernardo, frente al bar de los Mariscos, el abogado D. Javier Carreño.

En el día de ayer subió al cielo el niño Eduardo Cobán y Aranda.

A sus padres, D. Juan José y doña Manuela, les deseamos cristiana resignación para sobrellevar la pena que les aflige en estos momentos.

La Asociación de Patronos Peluqueros-barberos de Madrid, viéndose obligada al cumplimiento de la ley del descanso dominical, ruega enoportunamente al público en general no concorra á los establecimientos de esta clase los domingos después de las doce horas.

Al propio tiempo pone en conocimiento de los obreros cesantes de dicho gremio que el Centro patronal, Abada, 21, seguirá facilitándoles trabajo, sin exigirles requisito de ninguna especie.

Liga Africanista Española.—La Junta Central de la Liga Africanista Española celebrará sesión e día 22 del presente, á las cinco y media de la tarde, en su domicilio social, Zurbano, 8, bajo izquierda, para tratar de importantes asuntos sobre Marruecos.

Grupo central esperantista.—Queda abierta la matrícula gratuita para los cursos de Esperanto, lengua auxiliar internacional, que se explicarán diariamente á partir del 1.º de noviembre próximo, de siete á ocho y de ocho á nueve de la noche, en el local del mismo, calle de Manuel Fernández y González (antes Visitación), núm. 8, segundo.

La matrícula puede hacerse todos los días, de seis á ocho de la tarde, con sólo inscribirse con el nombre, apellidos y domicilio en la relación que presentará el conserje al interesado.

Todo el que se matricule antes del 1.º de noviembre recibirá gratis un Compendio de Gramática y un curso práctico.

Grupo Libre de Cultura.—Hoy viernes á las siete de la tarde, celebrará su acostumbrada sesión semanal esta Sociedad en el salón de la Económica Matritense de Amigos del País (frente de la Villa, 2), disertando el doctor Jaramillo acerca del tema «Alimentación racional».

De las conferencias de los viernes sucesivos están encargados los Sres. D. Emilia Lasera, D. Adolfo Bonilla San Martín, don Andrés Ovejero, D. Juan Ortega y Rubio, doctor Maestre, D. Vicente Lampérez y otros oradores.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de octubre de 1915.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations for various cities like Gerona-Cartagena, Valladolid-Barcelona, Gerona-Pamplona-Zaragoza, Zaragoza-Madrid, Santander-Madrid, Valencia-Madrid, Barcelona, Madrid-Ciudadela, Berga-Sevilla, Barcelona-Madrid, Madrid-Barcelona.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 23.000, y si fuese éste el agraciado; el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns: Cent, 10 mil, 5 mil, 2 mil, 1 mil, 500. Lists winning numbers for various prize amounts.

Table with columns: 19 mil, 21 mil, 22 mil, 23 mil. Lists winning numbers for 19,000, 21,000, 22,000, and 23,000 peseta prizes.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA TIZONA»

Princesa.—Nos hallábamos anoche ante una gran producción optimista. Una con una gran producción optimista. Una con una gran producción optimista...

Don Lope de Quirós es la voluntad de otro tiempo, la que permitió la conquista del mundo y la que, aún ahogada por el injusto castigo impuesto al héroe por su Soberano, será capaz de producir nuevas hazañas, como una inagotable fuente de energías.

Los poetas no pueden presentar con mayor diadania su pensamiento. Aunque reducidos, como Don Lope, a nuestro viejo solar, al que volvimos, cual él, derrotados y maltruchos, después de haber paseado nuestra audacia y nuestro orgullo por todos los mares...

La última aventura del héroe le hace marchar a las recientes tierras de promisión ofrecidas a las osadas de sus compatriotas. Audaz como pocos, este Don Lope mata a Don Leandro de Belbís tras una breve disputa, y se acerca, por tanto, el empleo de conducir a Doña Sol de Castilla ante el virrey del Perú, país éste donde la dama ha de ir a unirse en matrimonio.

Ya en el territorio ansiado, surge un nuevo personaje, que acaba de afirmar las tendencias de la alegoría. Es la india Maya, descendiente de los Incas, que trata de separar a Don Lope de Doña Sol y hacer que su espada portentosa se ponga al servicio de su causa, señalando el camino de la victoria a las legiones de sus guerreros.

La conducta de Don Lope apoderándose por su cuenta de El Dorado, tenía que despertar la rivalidad del virrey y el desagrado del Monarca español. Y cuando, derrotado y vencido por la furia de los indios, a los que exaltara la voz vengadora de Maya, vuelve a recobrar a Doña Sol, que creyó perdida en la terrible refriega, recibirá la noticia de que el Rey desaprueba su conducta y le ordena ir a vivir con Doña Sol a la vieja casa castellana de sus mayores.

No es necesario insistir en las significaciones de esa fábula. Como veis, la acción dramática queda anulada por el pensamiento alegórico, que tiraniza toda la producción, y sería una candidez de nuestra parte estudiar a Doña Sol como mujer y tratar de inquirir la gradación pasional entre ella y Don Lope, no obstante aparecernos como eje del drama.

Continúa representándose con gran éxito la celebradísima comedia de Torres y Asenjo Charilo, la Samaritana. Cómico.—Hoy viernes, a las diez y media, en sección doble, se verificará la última representación por ahora del sainete lírico en dos actos, gran éxito de esta compañía, Gente menuda, en la que tanto se distingue Lozano Prado.

facilmente, y que eso se debe a la fortuna con que se hallan pintadas las evocaciones de la raza en la figura de Don Lope, y a la honda sensibilidad de los autores. Quisieron cantar las glorias pasadas y predicar las futuras, y hallaron en sí mismos el verbo. Su triunfo como poetas fué completo, terminante e indiscutible.

El éxito fué brillantísimo y clamorosas las ovaciones que requerían la presencia de Enrique López Alarcón y de Ramón de Godoy, poetas notabilísimos, que deben persistir en sus escapadas a la escena.

A la importancia de una velada que incluía en el repertorio una producción excelente, contribuyó Francisco Morano, que compuso un Don Lope acertadísimo y que dijo muy bien algunos de los trozos del poema, verdaderamente notables; Amparo Fernández Villegas, delicada en el secundario papel de Doña Sol; la Srta. Gil Andrés, y los señores Campos y Montegudo. Puesta además con mucho decoro, La tizona tenía que obtener los unánimes beneplácitos que obtuvo.

JOSE ALSINA

DEBUTS

EL DEL SR. SERRANO FUENTES

Price.—Saludemos en el Sr. Serrano Fuentes, que anoche debutó en Price interpretando el Jorge de la popular Marina, a un tenor de positivo porvenir si continúa estudiando. Su voz, de excelente calidad, especialmente en el registro agudo, de gran brillantez, volumen y extensión.

Su aparición fué saludada con esa curiosidad expectante que precede a los grandes éxitos o a los grandes fracasos. Es justo reconocer y proclamar que esta vez el triunfo del Sr. Serrano Fuentes no se dejó esperar mucho tiempo. Al terminar las conocidas frases de salida estalló en la sala una formidable ovación, que obligó al novel artista, que era anoche la primera vez que se presentaba ante el público, a repetir el pasaje. De nuevo fué ovacionado. Después, en el brindis y en otros momentos de la obra, mereció igual favorable sanción.

Estime el Sr. Serrano Fuentes los aplausos de anoche, no como definitiva consagración de sus méritos, sino como plácemes alentadores para perseverar en el estudio de la penosa, y por ello gloriosa, carrera que ha emprendido. Se advertía anoche que no había ensayado bien la ópera, y esto pudo haber deslucido su labor, si sus facultades no la hubieran llevado a la señalada victoria que alcanzó en su primer paso en la escena lírica.

Accompañaron al debutante en la interpretación de la perdurable obra de Arrieta la señorita Sanford, que dijo como una verdadera maestra la romanza del primer acto. En el resto de la obra mereció la artista entusiastas aplausos.

R. DE C.

RECETILLAS

Princesa.—Continúa abierto el plazo de renovación de abonó a lunes de estrenos, miércoles y sábados de moda para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza en la Contaduría del teatro de la Princesa, de once de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde, todos los días, a excepción de los festivos, y de nueve a once de la noche cuando haya espectáculo en el teatro.

El plazo de renovación se cerrará el día 6 de noviembre, a las seis de la tarde. Español.—Hoy viernes y mañana sábado se representarán, componiendo un solo espectáculo, la preciosa comedia de Lope La boba discreta, que tan brillantísima interpretación ha alcanzado por parte de Carmen Cobeña, su insuperable protagonista; la Sra. Jiménez, Srtas. Abrines y Cuevas, y los Sres. Ruiz Tatay, Cobeña y Mesejo, y en cuanto a su presentación escénica, por ser una admirable reconstitución de la época, y la tragicomedia en dos actos, de Oliver, Los demonios se van.

El domingo, tarde y noche, se pondrá en escena el famoso drama de Tamayo Locura de amor, uno de los mayores triunfos de Carmen Cobeña.

Se prepara para la semana próxima el estreno de la comedia de Benavente, hace años no representada, El tren de los maridos, una de las más felices producciones del insignie autor.

Zarzuela.—Hoy, primer viernes de moda, a las seis y media de la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos El flaco de Quintanilla.

Continúa representándose con gran éxito la celebradísima comedia de Torres y Asenjo Charilo, la Samaritana.

Cómico.—Hoy viernes, a las diez y media, en sección doble, se verificará la última representación por ahora del sainete lírico en dos actos, gran éxito de esta compañía, Gente menuda, en la que tanto se distingue Lozano Prado.

El estreno de la zarzuela en un acto Las estrellas, que no pudo verificarse el miércoles por indisposición de un artista, tendrá lugar el próximo sábado.

Martin.—Hoy, viernes, a las diez de la no-

che, se verificará el estreno del sensacional melodrama en seis actos, divididos en diez cuadros, prólogo y epílogo, arreglo de la famosa novela del inmortal Victor Hugo, Los miserables.

En el desempeño de esta obra tomará parte toda la notable compañía que dirige el señor Caralt.

Para Los miserables se han pintado magníficas decoraciones y construido nuevo vestuario.

Los títulos de los cuadros de este grandioso melodrama, de gran espectáculo, que seguramente ha de llamar la atención del público madrileño, son los siguientes:

Prólogo, «El presidiario y el obispo». Primera parte, acto primero, «El proceso de un inocente»; acto segundo, cuadro tercero, «Sor Caridad»; cuadro cuarto, «Cosette»; cuadro quinto, «El convento del pequeño Picpus». Segunda parte, acto tercero, cuadro sexto, «Doce años después»; cuadro séptimo, «Abuelo y nieto»; acto cuarto, cuadro octavo, «Los bandidos»; acto quinto, cuadro noveno, «La taberna de A las navas de Corinto»; acto sexto, cuadro décimo, «El salvador misterioso». Epílogo, «Las almas se juntan».

Infanta Isabel.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, última representación de la celebrada comedia El amigo Teddy, que tan colosal éxito ha proporcionado a María Gámez y a Ernesto Vilches.

A las diez de la noche, El cardenal, el mayor éxito hasta ahora de la temporada, interpretado por el insigne Tallavi.

El sábado, a las seis de la tarde, se pondrá nuevamente en escena la graciosísima obra La chocolatería, una de las más recogidas del repertorio.

Teatro del Vodevil.—El sábado próximo, en sección vermouht, que comenzará a las seis y media de la tarde, se dará una función monstro, poniéndose en escena el aplaudido apunte de sainete, en un acto, La poesía de la reina, y el vodevil de gran éxito, en tres actos, El día y la noche.

Alvarez Quintero.—Las reprises de La carne flaca y De padre y muy señor mío, celebradas en este teatro, han constituido dos grandes éxitos para la compañía que dirige el primer actor Enrique Lorente, consiguiendo que el público llene el teatro en todas las secciones y premie con sus aplausos la artística labor de las señoritas Entrena, Molina, Fortuny, Cárcamo, García y Fernández y los Sres. Lorente, Povedano, Tojedo, Samaniego, Castañé y Palop.

Hoy viernes debutará el baritono Guillermo Medel, con la reprise de la zarzuela La veñía mora.

El sábado, en la sección de las diez y media de la noche, se verificará el estreno del juguete lírico en un acto La Morronguítu.

SEÑORAS

Esta casa acaba de recibir de las mejores casas de París y Londres la colección de modelos de vestidos y abrigos para la presente estación.

LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El día 23 de octubre se celebrará una corrida de toros, lidiándose siete de la acreditada ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua, por las cuadrillas de Pepelillo, Pastor, Malla, Punteret, Celita, Josecito y Algabefio II.

La corrida empezará a las tres.

Para grandes novedades en coronas de azabache, porcelana, aluminio, flor y pluma, la acreditada Casa RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo. Teléfono 59. No confundir esta Casa con ninguna otra.

DE TELEGRAFOS

Día 20 de octubre de 1915.

Telegramas cursados por la Central, 21.095. Líneas francas. Servicio corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Francisco Delamo, plaza San Nicolás, 8, segundo.—Vatimetro (sin señas).—Josefina Heredia (sin señas).—Manuel Pérez, Mayor, 85, principal.—Enrique Cortés, Mayor, 73.—Brit Coin, Cardenal Cisneros, 58, principal izquierda.—Caen, Cardenal Cisneros, 14.—Angel Avilés, San Joaquín, 2.—Francisco Gamanos, Serrano, 45.—Tengelmann (sin señas).—Marqués Sanzal, Alcalá, 17, primero.—Astrea, Leganitos, 56.—Courret (sin señas).—Sebastián Deerce, Claudio Coello, 3.—Isidoro Martínez, Arenal, 27, principal.—Eloy Rodríguez, Sección ciclista.—Ileradiz (sin señas).—Sebastián Deerce, Claudio Coello, 3.—Diego Hidalgo (sin señas).—Hermanos Cinco, Serrano.—Santiago Ortiz, Continental Victoria, Carretas, 16.—Justa Velasco, Piamonte, 2.—Angel García, Mesón Paredes, 6.—Antonio Saiz, Santa Agueda, 12, tercero.—Alfonso Tegil, Paloma, 8.—Hankals, hotel París.—Casanave, hotel Metropol. José Matas, Mayor, 52.—Marquesa viuda Aranda, Segovia, 32.—Luis Negrón, Bailén, 10.—Pérez Bueno, Goya, 85.—Ursula Alvarez, Jorge Juan, 17.—Carmen López, Bailén, 22, 2.º.—Clotilde Castellón, Preciados, 50, 50.

Afecciones del pecho. Dr. Benítez, Málaga.

Publicaciones de actualidad

JUAN VALERA CARTAS AMERICANAS

Tomo II. Vol. 41 de las OBRAS COMPLETAS. Este tomo y todos los publicados, a 3 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España y América.

IEBA Pastillas antiácidas eJebas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Juegos peligrosos.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curada María Santillana Puertas, de diez y siete años, bailarina, que en su domicilio, Palma, 29 segundo, jugaba con un zapatero llamado Benito Castedo, quien involuntariamente la causó una herida en el brazo derecho, calificada de pronóstico reservado.

Hombre muerto.

En el kilómetro 3 de la línea del Norte, término municipal de Pozuelo, fué arrollado ayer tarde por uno de los trenes que venían a Madrid un individuo, cuyo nombre se ignora.

El suceso de El Parnaso.

Anoche nos visitó la hermana de la camarera muerta por su ex amante en el lupi de El Parnaso para rogarnos que hagamos constar que su hermana no vino de Barcelona, sino de Perpignan hace tres años, no fugándose del domicilio.

Vino a Madrid por hallarse enferma una de sus hermanas.

En enero de 1913 conoció a Alvarez, con el que sostuvo relaciones sólo tres meses.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

Ultima hora

El asunto del automóvil.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el Ayuntamiento se ha tratado de este asunto en sesión.

Se ha consignado lo siguiente:

Primero. Que el Ayuntamiento lamenta los sucesos ocurridos en la madrugada del viernes que se refieren al automóvil matutero, así como el procesamiento del teniente alcalde e individuos de la ronda de Consumos.

Segundo. Acordar tomar a su cargo la defensa de los procesados, sufragando los gastos que origine.

Hablaron representantes de las minorías, declarando que se hacían solidarios del compañero y de los empleados procesados, lamentando tal procesamiento y la indefensión que tenía el Erario municipal, a consecuencia de la deficiencia de las leyes administrativas.

Los radicales se opusieron a la aprobación del segundo extremo, fundándose en que el Ayuntamiento no podía acordarlo legalmente.

Antes de votario se retiraron del salón, y después de aprobada la proposición regresaron, manifestando que sufragarían los gastos particularmente.

Dato en Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) El Sr. Dato, después de visitar los cuarteles y algunos otros puntos de la población, acompañado siempre del elemento oficial, se dirigió, seguido de una gran masa de gente, que le ovacionaba sin cesar, al Circolo Dattista, donde en elocuentes palabras agradeció la identificación de todos los socios del Circolo con sus ideales.

AVISOS UTILES

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde o acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Visitó también el Circolo Vitoriano, donde fué obsequiado con un champagne de honor.

Manifestó el Sr. Dato su deseo de contribuir con cuanto esté de su parte al engrandecimiento y prosperidad de Vitoria.

Marchó después a visitar a sus parientes, y se dirigió a la estación, donde se le hizo una despedida más entusiasta aún que el recibimiento.

Todas las clases sociales, olvidando su significación política, contribuyeron a dar brillantez al acto.

El Presidente del Consejo subió al tren dando muestras de gran emoción por la espontaneidad y entusiasmo con que se le aclamaba.

Accompañaron al Sr. Dato hasta la estación de Alsasua el gobernador civil y algunas otras personalidades de Vitoria. Estos regresaron en el primer tren, y han manifestado que el señor Dato marcha complacido, habiendo dicho que Vitoria se ha excedido en el homenaje.

El Sr. Dato, al despedirse, tuvo un rasgo de generosidad, ordenando que se repartiesen 500 pesetas entre los pobres.

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), y termina la novena a Santa Teresa; a las ocho, se manifestará Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, siendo orador D. Angel Nieto; y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Rafael Sanz de Diego, novena, procesión y procesión de reserva. La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Gines, 6 de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—19 (8 de abono, popular). Eucua maestro es amor a la boba discreta y Los demonios se van. PRINCESA.—3,30, La tizona. APOLO.—4, Maruxa (dos actos, doble).—10 (ancilla). La cena de los Inuites (estreno).—11,45, Los matarifes (sencillo).

ZARZUELA.—6,30, El flaco de Quintanilla (estreno).—10,30, Chiarito, la Samaritana.

COMICO.—10,30, Gente menuda (doble, dos actos). ESLAVA.—6,30, Sybil (tres actos, doble).—10,30, La Invitación al vel (tres actos, doble).

NOVEDADES.—Moda.—6, La Famosa.—7,15, Las musas incitas.—9,15, La suerte perra.—10,45, Los matarifes.—11,45, La Famosa.

MARTIN.—6, Fantoma.—10, Los misterios (estreno). COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los chiquitines.—6,30, El Angelus (estreno, especial).—9,30, El timo del hierro.—11,45, Militares y paisanos (especial).

VODEVIL.—10,30, El templo de Cupido. INDETA ISABEL.—6, El amigo Teddy (doble).—10, El cardenal (especial).

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6,30 (vermouth), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).—10,30, Mi querido Pepe (dos actos, doble).

BARBERI.—6,30, El tirador de palomas.—8,45, La Parca ciega.—10, El señor Joaquín.—11,45, Fotografía feminista.

ALVAREZ QUINTERO.—6, Lysistrata.—7 (debut del baritono Guillermo Medel), La reina mora.—9,30, De padre y muy señor mío.—10,30, La República del Amor.—11,30, La carne flaca.

PRICE.—6, Molinos de viento y La viejecita.—10 Marina.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor.

Gran sección de 2,30 a 1.—Éxitos grandiosos: El misterio de las siete cajas (dos partes, policíaca), La marcha al suplico (cuatro partes), Novela de un ladrón (tres partes), Brusco, ensalado (estreno) y otras, todas ocultas.—El domingo, magníficos estrenos: Los Paridán (interesantísima y monumental adaptación de la emocionante novela del mismo título) y La banda de los Zafán (policíaca), exclusivas y únicas de esta Empresa.—Butaca, 0,50 y palcos, 4 pesetas.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Si que el éxito, cada día mayor, de la 5.ª y 6.ª series de El misterio del millón de dólares.—Estreno La segunda madre (800 metros, Pathé).—Éxito de la cinta cómica, sin competencia, La alarma (dos partes, 500 metros, Keystone).—Sábado, estreno La cueva del hombre muerto (600 metros).

TRIANON-PALACE.—Excelente programa.—Estrenos de La segunda madre y Yate misterioso (dramas). Éxito incomparable de El tiro.—Policías cómicas.—Butaca, 0,40.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Continuación de las estupendas aventuras El millón de dólares y otras muchas más de gran interés.—Éxito de risa: La alarma (marca Keystone).—Butaca, 0,30.

MADRILEÑO.—Cine y variedades.—Grandes secciones: 7, 10 y 11,15.—La Castellana, Florida, Paquita Fuentes, Hermanos Canela, Marta Ugasen, Las Isabelinas, Nené, Baldo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for Don Luis de Adaro y Magro, Ingeniero de Minas, Presidente del Consejo Superior de Minería, Director del Instituto Geológico de España. He died on October 21, 1915. The advertisement includes a cross symbol and text in Spanish and English, mentioning his family and the funeral arrangements.

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL
LOMBERA
10 MONTERA 10

Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
MILAN



Cura primordial de la sangre. Reconstruye el poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

GRANDIOSA REALIZACION DE ALFOMBRAS Y ESTERAS
SE SALDAN TODAS LAS EXISTENCIAS de esta importante casa. OCAISION UNICA para adquirir géneros a precios que causarán gran sorpresa del comprador.
CAYETANO POLO Y HERMANO
19 Y 21 - FUENCARRAL - 19 Y 21

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

La Casa E. Cabiedes
admite géneros para su confección.
Hechura y forro de traje, de 25 a 40 pesetas.
Idem de gabán, de 80 a 50 pesetas.
(OJO) 24 - FUENCARRAL - 24. PRIMERO

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPIALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.342

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
de los herederos del RLCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y depósitos en Madrid.
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».
Avisó muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

GRANDEZAS
Se consiguen jugando en la Lotería n.º 10, de Rita Seoane, Mayor, 37, Madrid. Envíos por correo.

RELOJITOS
De señora, 5 ptas; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composuras con garantía de un año. Precios siguientes: Espeso, 1 pta.; limpiapié, 2; cuerda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

COMPRO finca rústica. Has. 100 ks. Madrid. Escridbid: H. Monterá, 19, Anuncios.

LOTERIA NUM. 6
La afortunada. Atocha, 25. Su administradora, Laura P. de la Fuente, remita varios sorteos, incluso Navidad, a provincias y Extranjero.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platinos, gemas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

Urgo venta de piano. Razón: Plaza Bilbao, 6, bajo.

Oficial joyería se necesita. Espoz y Mina, 3.

UNGUENTO MAGICO (patentado). Suprime callos, juanetes y toda dureza en tres días.—Farmacia Puerto, Playa de San Ildefonso, 4, Madrid, y en todas, una pla.

CASA NUEVA, VENDO con todos los adelantos; no admito corredores.—Calle de Atocha, núm. 129. Señor **PEREZ**.

NEGOCIO
Cada 10.0 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciosos, 7, pral.; 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única y garantiza su dorado inglés inalterable, es la acaed. Fabríca, **DORADAS** Cabeza, 24.

PIELES
Abrigos desde 80 ptas. Remiéndose 4 ptas. Echarpes, estolas, cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos. Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Timbre, 3, 5, 6 y 7.
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR **LAPRADE** es el mejor de los ferruginosos y no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

ROTELLA. 0.75


LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.



DESCONFÍAR DE IMITACIONES

JOVENES SIN CARRERA
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Monterá, núm. 42, MADRID. Diputación Provincial.—Preparación para las próximas oposiciones de empleados administrativos.—Edad de 18 a 30 años.—Sueldo 2.000 pesetas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Pasco Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 808.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos: Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.
Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.ª Igda.
En familia se cede habitación exterior, con asistencia para dos amigos. Palma Alta, núm. 21, 2.ª

LOTERIA NUM. 17
Esta afortunada Admón. envía billetes a provs. de todos los sorteos.—Doña Luisa Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 60 a mes. Informes gratis: La operadora, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De 0.00 a una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

ATENCION
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de López, 4, ZARAGOZA, 4.

Esquelas
de defunción, de aniversario y de todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS
Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Gines.

IMPERMEABLES DESDE 25 PESETAS 9, Encarnación, 9.

VENTA DE CASAS
Tres en Madrid, calles San Andrés, 31, y Sandoval, números 1 y 6, y un hotel recién construido, con jardín, en Navacerrada. No se admiten corredores. Razón: Montesquinos, 9, b.ª izquierda. De 2 a 4.
PERIÓDICOS DE MODAS. Revistas de la librería. BELTRAN, Príncipe, n.º 16.
Alquilan amueblado piso primerero, sol. céntrico.—Lista.—Pilar Paños.

El síndico y cas headores del gremio de vendedores de velocipédos convocan a sus agremiados al juicio de ag. avios el día 25 del actual, a las once de la mañana, en la calle de las Hiloras, n.º 10, corvecería. Las listas del reparto se hallan de manifiesto, de diez a una y de tres a seis, en el paseo de Recoletos, 14, comercio.

Es el único buen local para Salmación ó industria, próximo estación Mediodía, y un piso principal. Alameda, 4.


fontos.—Lámparas fúnebres de todas clases y precios.—Utensilios de cocina, irrompibles, cafeteras. Casa María, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

EL NIÑO
Eduardo Cobián y Aranda
HA SUBIDO AL CIELO
EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1915
Q. G. H.
Sus desconsolados padres, D. Juan José y D.ª Manuela; hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Hermosilla, 35, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.
El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre.—No se reparten esquelas.—Se aplica el coche. (1)

Aprobado de R. O. Ejército y Marina
PARA ENDURECER LA SUELA **KORTY** DEL CALZADO
CARGO PARA 2 PARES ESPESES
Depositarior: L. Alonso, Toledo, núm. 6, MADRID
Fábrica de alpargatas. Pídanse en todas partes.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables é fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

OPTICA "AMERICA," ALCALA, 35
Siempre la última palabra en cristales, así como en armaduras cómodas y elegantes.

LAMPARAS FUNEBRES
Para alumbrado de nichos, mansoselos, sarcófagos y panteones, inmenso surtido.—Precios económicos.
Cruz, 31.—Hijos A. Canosa —Gato, 2.

SUBASTA VOLUNTARIA
Se celebrará el día 11 de noviembre próximo, a las cuatro de la tarde, en la Notaría de D. José M.ª de la Torre, calle del Barquillo, 3 pral., la de una casa de esquina orientada al Sur y Oeste, calle de primer orden del casco de Madrid, con siete pisos, construcción de hierro y todos los adelantos modernos.—Pliego de condiciones y títulos en dicha Notaría.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran é los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los nervios del hígado, afeciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritonales é ía matris y resmatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas infecciosas, erisipela, herpes, alceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero é los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña María del Carmen Fernández
de Córdoba Alvarez de las Asturias Bohorques, etc.
CONDESA VIUDA DE TORENO, GRANDE DE ESPAÑA, JEFE DE LA CASA DE S. A. R. LA INFANTA DOÑA ISABEL, DAMA DE S. M. LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MARÍA DE LAS MERCEDES, DOÑA MARÍA CRISTINA Y DOÑA VICTORIA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA
FALLECIO EL 22 DE OCTUBRE DE 1907
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, el Excmo. Sr. Conde de Toreno y Condesa de Casares; nietos, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha excelentísima señora.
Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Valencia y Obispos de Oviedo y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Genitalina
Cura radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**
Precio en España: Ptas. 10 el frasco
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1, MADRID



LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA
Doña Isabel Aragón y Rey
VIUDA DE ESCOLAR
FALLECIO EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, D. José Luis, D. Carlos y doña Rita; hermana, doña Amalia; hermana política, doña Juana Aparicio; primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
La misa cantada que se celebre el viernes 22 del corriente mes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Millán (Embajadores, 19), y las rezadas que se digan en la misma iglesia en los días 22 y 23 del actual, y el sábado 28 en la del Salvador y de San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y de Victoria tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (4)